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•Mai departe pe drumul colaborării 
prietenești între popoare

Entuziasmul de nestăvilit cu care 
sutele de mii de cetățeni ai Capitalei 
țării noastre au întîmpinat delegația gu
vernamentală sovietică ce ne-a vizitat 
țara, este expresia grăitoare a prieteniei 
de nezdruncinat ce leagă popoarele romîn 
și sovietic în lupta ce o duc în comun cu 
celelalte popoare ale marelui lagăr al 
păcii, pentru întărirea colaborării prie
tenești între popoare, pentru consolidarea 
păcii. Manifestația entuziastă ce i-a înso
țit pe scumpii oaspeți ai țării noastre 
de-a lungul străzilor Capitalei, uralele 
pornite din sute de mii de piepturi în de
cursul mitingului de sîimbătă din Piața 
Victoriei, exprimă în același timp larga 
aprobare cu care întregul nostru popor 
a primii rezultatele tratativelor de ila Bel
grad și Declarația, de o deosebită im
portanță internațională, a guvernelor 
U.R.S.S. și R.P.F. Iugoslavia.

întregul nostru popor, alături de po
poarele iubitoare de pace din lumea în
treagă, a salutat din toată inima rezulta
tele tratativelor care duc la continua 
întărire a prieteniei și colaborării dintre 
U.R.S.S. și R.P.F. Iugoslavia. El a salu
tat importantele principii de colaborare 
internațională, proclamate în Declarația 
guvernelor U.R.S.S. și R.P.F. Iugoslavia. 
Cetățenii patriei noastre sînt conștienți 
de contribuția adusă de tratativele sovie- 
to-iugoslave, la succesul eforturilor depu
se de forțele păcii de pretutindeni, pentru 
consolidarea păcii generale. Această con
tribuție imiportamtă la micșorarea încor
dării în relațiile dintre state va influen
ța în mod binefăcător întreaga situație 
internațională și va avea, incontestabil, 
un rol însemnat în crearea acelei atmos
fere în Europa și în lumea întreagă, care 
este atît de necesară pentru întreprinde
rea și a altor acțiuni, menite să ducă la 
îndepărtarea primejdiei unui nou război, 
(a întărirea păcii.

Cu prilejul vizitei delegației guverna
mentale sovietice în țara noastră a avut 
loc un larg schimb de păreri cu conducă
torii Republicii noastre Populare, ai Repu
blicii Populare Ungare și ai Republicii 
Cehoslovace care se aflau în țara noastră, 
în vizită de prietenie. Delegația guverna
mentală a Uniunii Sovietice a informat 
pe conducătorii țării noastre și ai celor
lalte două țări prietene, asupra desfășu
rării tratativelor de la Belgrad, exami- 
nîndu-se toate problemele de politică inter
națională atinse de Declarația comună a 
guvernelor U.R.S.S. și R.P.F. Iugoslavia. 
După cum arată Comunicatul despre 
vizita delegației guvernamentale a 
Uniunii Sovietice în Republica Populară 
Romînă, în urma schimbului deschis de 
păreri ce a avut loc în Capitala țării 
noastre, s-a constatat deplina unanimitate 
a delegației guvernamentale sovietice cu 
conducătorii țării noastre, ai Ungariei și 
Cehoslovaciei, în toate problemele interna
ționale privind interesele statelor noastre 
și a fost exprimată satisfacția față de 
colaborarea prietenească realizată între 
U.R.S.S. și Iugoslavia. „Conducătorii 
Romîniei, Ungariei și Cehoslovaciei — se 
spune în Comunicat — salutînd acordul 
realizat între U.R.S.S. și Iugoslavia și-au 
exprimat speranța și convingerea că în
tre țările lor și Iugoslavia se va ajunge 
la o colaborare prietenească în interesul 
întăririi continue a cauzei păcii și socia
lismului".

In același spirit de deplină unanimi
tate de vederi în problemele privind situa
ția internațională și problemele stabilirii 
colaborării prietenești între U.R.S.S. și 
Iugoslavia și între Bulgaria și Iugoslavia, 
s-a desfășurat și schimbul de vederi din
tre delegația guvernamentală sovietică și 
guvernul R. P. Bulgaria, cu prilejul 
vizitei de prietenie pe care delegația gu
vernamentală a Uniunii Sovietice a 
făcut-o la Sofia. In cursul întrevederilor 
din Capitala R. P. Bulgaria s-a căzut de 
acord că, colaborarea prietenească a 
Uniunii Sovietice și Bulgariei, cu Iugo
slavia va contribui la îmbunătățirea rela
țiilor R. P. Bulgaria precum și ale 
U.R.S.S. cu Grecia și Turcia.

Restabilirea re'.oții'.dr de prietenie dintre I

Al doilea spectacol extraordinar cu baletul 
„Călărețul de Aramă11

Duminică seara, la Teatrul de Operă și 
Balet al R.P.R., a avut loc cel de al doilea 
spectacol extraordinar cu baletul „Călărețul 
de Aramă” prezentat cu concursul artiștilor 
sovietici Olga Lepeșinskaia, artistă a po
porului din U.R.S.S., laureată a Premiului 
Stalin și Juri Gofman, soliști ai Teatrului 
Mare Academic de Stat al U.R.S.S.

In opera coregrafică a compozitorului Rein
hold Glier, inspirată de poemul lui Pușkin, 
marii soli ai baletului sovietic au realizat o 
strălucită creație.

Juri Gofman a interpretat cu o înaltă 

țările de democrație populară, printre care 
și țara noastră, cu Iugoslavia, va însemna 
o nouă și importantă contribuție ia cauza 
întăririi păcii în Europa. Din turburarea 
relațiilor normale dintre U.R.S.S. și Iugo
slavia, precum și a relațiilor dintre R.P.F. 
Iugoslavia și vecinele ei — Republica 
noastră Populară, R. P. Bulgaria, R. P. 
Albania și R. P. Ungară — n-au avut de 
profitat decît cercurile agresive care s-au 
folosiți de această turbur are spre a 6pori 
încordarea internațională și a intensifica 
pregătirile de război. De aceea poporul 
nostru — alături de celelalte popoare iu
bitoare de pace — a primit cu vie satis
facție Comunicatul despre vizita delegației 
guvernamentale a U.R.S.S. în țara noas
tră, în care și-<a găsit afirmare speranța și 
convingerea exprimată de conducătorii 
R.P.R., R.P. Ungare și R. Cehoslovace 
participant la schimbul de vederi ce a 
avui loc la București, că între țările lor și 
Iugoslavia se va ajunge la o colaborare 
prietenească în interesul întăririi continue 
a cauzei păcii și socialismului.

Poporul romîn care are străvechi legă
turi de prietenie cu poporul iugoslav se 
bucură de fiecare pas nou pe calea îmbu
nătățirii relațiilor dintre țara sa și R.P.F. 
Iugoslavia, vecină. Asemenea pași au și 
fost întreprinși pînă acum și ei și-au găsit 
oglindirea în rezultatele Convenției pentru 
restabilirea legăturilor de cale ferată 
directe între țara noastră și Iugoslavia, 
în Acordul comercial și de plăți încheiat 
recent între R.P.R. și R.P.F. Iugoslavia, 
și altele. Poporul nostru salută, de aceea 
din toată inima declarația tovarășului 
Gh. Gheorghiu-Dej, președintele Consiliu
lui de Miniștri al R.P.R. făcută cu prilejul 
mitingului în cinstea delegației guverna
mentale sovietice în care a arătat că: „Gu
vernul Republicii Populare Romîne este 
hotărît să aducă contribuția sa continuă 
la normalizarea și dezvoltarea relațiilor 
de prietenie, bună vecinătate și colaborare 
cu Republica Populară Federativă Iugo
slavia".

Rezultatele tratativelor sovieto-iugo- 
slave corespund intereselor păcii generale 
și socialismului și au o deosebită însem
nătate pentru dezvoltarea mișcării munci
torești internaționale. Presa din țările la
gărului păcii a subliniat puternic fap
tul că „rezultatele tratativelor de la 
Belgrad — după cum scrie ziarul 
„Pravda" — contribuie la crearea 
unei atmosfere mai bune în Europa, 
ceea ce la rîndul său nu poate să nu se 
resfrîngă asupra întregii situații interna
ționale în ansamblu”. „Declarația de la 
Belgrad — arată ziarul polonez „Trybuna 
Ludu” — are o uriașă importanță pentru 
mișcarea muncitorească internațională. 
Clasa muncitoare din lumea întreagă o va 
primi fără îndoială cu adîncă satisfacție. 
Ea vede în acest acord întărirea solidari
tății maselor de oameni ai muncii în lupta 
pentru pace, pentru securitate colectivă, 
pentru socialism".

Făcîndu-se ecoul cercurilor agresive din 
occident, o serie de ziare reacționare 
oglindesc în coloanele lor sdînca turburare 
pe care au provocat-o, în rîndul acestor 
cercuri, rezultatele pozitive ale tratative
lor sovieto-iugoslave. „New York Jour
nal American" relatează că acordul 
de la Belgrad a adus pe funcțio
narii Departamentului de stat într-o 
stare de „consternare sumbră”. „New York 
Post" scrie că evenimentele de la Eelgrad 
„sînt studiate cu febrilitate la Washington, 
iar experții sînt alarmați de faptul că Mos
cova și Belgradul sînt totuși prieteni”. 
Dușmanii păcii și ai colaborării interna
ționale nu se pot împăca cu gîndul că în 
ciuda eforturilor lor de sporire a încor
dării internaționale, forțele păcii dobîn- 
desc tot mereu noi succese în lupta lor 
perseverentă pentru slăbirea acestei în
cordări, pentru întărirea păcii generale.

Dar forțele păcii din lume au primit cu 
vie satisfacție hotărîrea fermă a popoarelor 
Uniunii Sovietice și ale țărilor de demo
crație populară de a contribui și pe viitor, 
prin toate eforturile lor, la lărgirea și în
tărirea continuă a prieteniei cu popoarele 
iugoslave. Pentru aceasta există toate con
dițiile.

măiestrie rolul personajului principal, Ev
ghenii. Alături de valorosul dansator sovie
tic a apărut excepționala balerină Olga Le
peșinskaia, care a interpretat rolul Parașei.

In creațiile lor, cei doi artiști sovietici au 
fost susținuți de soliștii, corpul de balet și 
artiștii mimanți ai Teatrului de Operă și 
Balet al R.P.R.

Conducerea muzicală a spectacolului a a- 
parținut dirijorului Robert Rosensteck.

Spectacolul extraordinar cu baletul „Călă
rețul de Aramă” s-a bucurat de un mare suc
ces. (Agerpres)

COMUNICAT
despre vizita delegației guvernamentale a Uniunii Sovietice 

în Republica Populară Romînă
Delegația guvernamentală a Uniunii Republicilor So

vietice Socialiste, compusă din N. S. Hrușciov, membru 
în Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. și prim-se- 
cretar al Comitetului Central al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, N. A. Bulganin, președintele Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S., și A. I. Mikoian; prim vice
președinte al Consiliului de Miniștri al U.R.SîS., care a 
sosit la București, a avut întrevederi și un larg schimb 
de păreri cu Gheorghe Gheorghiu-Dej, președintele Con
siliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne, Petru 
Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale 
și Gheorghe Apostol, prim secretar al Comitetului Cen
tral al Partidului Muncitoresc Romîn, și cu alți condu
cători ai Republicii Populare Romîne, precum și cu 
Mâtyăs Răkosi, prim-secretar al Comitetului Central al 
Partidului celor ce muncesc din Ungaria, și Andrăs He
gedus, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii 
Populare Ungare, cu Antonin Novotny, prim-secretar al 
C.C. al Partidului Comunist din Cehoslovacia și Jiri 
Hendrich, secretar al C.C. al Partidului Comunist din 
Cehoslovacia, care au sosit în Republica Populară Romî
nă într-o vizită de prietenie.

In cadrul acestor întrevederi delegația guvernamentală 
a Uniunii Sovietice a informat despre desfășurarea tra
tativelor pe care le-a dus în Iugoslavia. Au fost exami
nate toate problemele de politică externă atinse de De
clarația comună a Guvernelor Uniunii Sovietice și Repu
blicii Populare Federative Iugoslavia.

In urma schimbului deschis de păreri care a avut Ioc 
la București, s-a constatat deplina unanimitate cu con
ducătorii Romîniei, Ungariei și Cehoslovaciei în toate 
problemele internaționale privind interesele acestor sta
te și a fost exprimată satisfacția față de colaborarea 
prietenească realizată între U.R.S.S. și Iugoslavia.

Conducătorii Romîniei, Ungariei și Cehoslovaciei, sa- 
lutînd acordul realizat între U.R.S.S. și Iugoslavia, 
și-au exprimat speranța și convingerea că între țările lor 
și Iugoslavia se va ajunge la o colaborare prietenească 
în interesul întăririi continue a cauzei păcii și socialis
mului.

Schimbul de păreri de la București s-a desfășurat in
tr-un spirit de deplină înțelegere reciprocă, într-o at
mosferă de cordialitate și prietenie.

Plecarea delegației guvernamentale sovietice
Duminica dimineața au părăsit Bucureștiul 

membrii delegației guvernamentale sovie
tice, tovarășii N. S. Hrușciov, membru al 
Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., 
prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., N. A. Bul
ganin, președintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. și A. I. Mikoian, prim vicepreședin
te al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., pe 
care poporul romîn a avut marea cinste și 
bucurie de a-i avea ca oaspeți dragi în Ca
pitala Republicii Populare Romîne.

O mare mulțime de oameni ai muncii au 
venit de dimineață pe aeroportul Băneasa și 
pe străzile care duc spre aeroport pentru a 
saluta pe conducătorii de partid și de stat 
ai U.R.S.S.

Intrarea pe aeroport a tovarășilor N. S. 
Hrușciov, N. A. Bulganin și A. I. Mikoian 
este întîmpinată de urale puternice, prelun
gite, ale miilor și miilor de oameni ai muncii 
prezenți.

Pe aeroportul Băneasa delegația guverna
mentală a Uniunii Sovietice a fost condusă 
de tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, dr. Petru 
Groza, Gh. Apostol, I. Chișinevschi, Chivu 
Stoica, Al. Moghioroș, general de armată 
Emil Bodnăraș, Miron Constantinescu, P. 
Borilă, C. Pîrvulescu, D. Coliu, N. Ceaușes- 
cu, general-locotenent Al. Drăghici, J. Faze- 
kaș, acad. C. I. Parhon, președintele 
A.R.L.U.S.-ului, S. Bughici, D. Petrescu, Con

Plecarea din Capitală
a tovarășilor Antonin Novotny și Jiri Hendrich

Duminică Ia amiază au părăsit Capitala 
tovarășii Antonin Novotny, prim secretar al 
C.C. al Partidului Comunist din Ceho
slovacia și Jiri Hendrich, secretar al C.C. al 
Partidului Comunist din Cehoslovacia.

Aeroportul Băneasa era împodobit cu dra
pelele de stat ale R. Cehoslovace și R.P.R. 
Pe aeroport este aliniată o companie mili
tară de onoare cu muzică și drapel.

Oaspeții cehoslovaci au fost conduși la 
plecare de tovarășii: Gh. Apostol, I. Chiși

Plecarea din Capitală
a tovarășilor Mâtyăs Răkosi și Andrăs Hegedus

Duminică după amiază au părăsit Bucu
reștiul tovarășii Mâtyăs Răkosi, prim-secre
tar al C.C. al Partidului celor ce muncesc 
din Ungaria și Andrăs Hegedus, președin
tele Consiliului de Miniștri al R. P. Ungare.

Gara Băneasa era împodobită cu drapelele 
de stat ale R.P. Ungare și R.P.R.

Pe peronul gării s-a aliniat o companie 
militară de onoare cu muzică și drapel.

La plecare, oaspeții maghiari au fost înso
țiți de tovarășii: Gh. Gheorghiu-Dej, dr. 
Petru Groza, Gh. Apostol, I. Chișinevschi, 

Pe aeroportul Băneasa, înainte de plecare, delegația guvernamentali sovietică este ovaționată de populația Capitalei. Ț

stanța Crăciun, M. Dalea, L. Răutu, Sorin 
Toma, acad. 1. Murgulescu, Marcel Popescu, 
general-locotenent L. Sălăjan, membri ai C.C. 
ai P.M.R., membri ai guvernului, Stclian 
Moraru, președintele Consiliului Central al 
Sindicatelor, acad. P. Constantinescu-Iași, 
vicepreședinte al Comitetului național pentru 
apărarea păcii, Alexa Augustin, M. Roșianu, 
președintele Institutului Romîn pentru Rela
țiile Culturale cu Străinătatea, T. lordăches- 
cu, V. Trofin, secretar al C.C. al U.T.M., V. 
Cristache, prim-secretar al Comitetului regio
nal București al P.M.R., ing. St. Bălan, pre
ședintele Comitetului Executiv al Sfatului 
Popular al Capitalei, general-locotenent M. 
Haupt, comandantul garnizoanei București, 
Florian Dănălache, prim-secretar al Comite
tului orășenesc București al P.M.R.

De asemenea delegația a fost salutată de 
tovarășii Mâtyăs Răkosi, prim-secretar al 
C.C. al Partidului celor ce muncesc din Un
garia și Andrâs Hegediis, președintele Con
siliului de Miniștri al R.P. Ungare, Antonin 
Novotny, prim secretar al C.C. al Partidului 
Comunist din Cehoslovacia și Jiri Hendrich, 
secretar al C.C. al Partidului Comunist din 
Cehoslovacia.

A fost de față M. B. Mitin, membru al 
Academiei de Științe a U.R.S.S. A participat 
de asemenea general-colonel F. 1. Golikov.

nevschi, Chivu Stoica, Al. Moghioroș, gene
ral de armată Emil Bodnăraș, Miron Con
stantinescu, P. Borilă, membri ai C.C. al 
P.M.R., membri ai guvernului, ing. Ștefan 
Bălan, președintele Comitetului Executivei 
Sfatului Popular al Capitalei, general loco
tenent M. Haupt, comandantul garnizoanei 
București și alții.

Se aflau de față J. Ședivy, ambasadorul 
R. Cehoslovace la București și membrii Am
basadei.

Chivu Stoica, Al. Moghioroș, general de ar
mată Emil Bodnăraș, Miron Constantinescu, 
C. Pîrvulescu, general locotenent Al. Dră
ghici, J. Fazekaș, S. Bughici, membri ai C.C. 
al P.M.R., membri ai guvernului, ing. Ștefan 
Bălan, președintele Comitetului Executiv al 
Sfatului Popular al Capitalei, general loco
tenent M. Haupt, comandantul garnizoanei 
București și alții.

Au fost de față L. Pataki, ambasadorul 
R.P. Ungare la București și membri ai Am
basadei.

Delegația a fost însoțită la plecare de P. 
S. Dedușkin, însărcinatul cu afaceri ad-in- 
terim al Uniunii Sovietice la București și de 
membrii ambasadei U.R.S.S.

Erau de față de asemenea membri ai cor
pului diplomatic.

Pe aeroport, comandantul companiei de o- 
noare a prezentat raportul. Fanfara a into
nat Imnurile de stat ale U.R.S.S. și R.P.R.

Tovarășii N. S. Hrușciov, N. A. Bulganin 
și A. I. Mikoian, împreună cu tovarășii Gh. 
Gheorghiu-Dej și dr. P. Groza, trec în revis
tă compania de onoare.

Un grup de pionieri înconjoară pe mem
brii delegației și le oferă flori.

Membrii delegației sovietice își Iau rămas 
bun de la șefii misiunilor diplomatice pre
zenți pe aeroport.

In ovațiile miilor de oameni ai muncii, 
tovarășii N. S. Hrușciov, N. A. Bulganin, A.
I. Mikoian schimbă calde strîngeri de mînă 
cu conducătorii Partidului Muncitoresc Ro
mîn și ai Guvernului Republicii Populare Ro
mîne și cu oaspeții de peste hotare.

Membrii delegației sovietice se îndreaptă 
spre avion. Uralele îndelungate ale mulțimii 
adunate pe aeroport exprimă hotărîrea po
porului nostru de a întări și dezvolta prie
tenia frățească și de nezdruncinat dintre po
poarele sovietic și romîn.

Oaspeții au fost salutați de asemenea de 
alți membri ai corpului diplomatic.

A fost de față M. B. Mitin, membru al Aca
demiei de Științe a U.R.S.S.

Comandantul companiei de onoare prezin
tă raportul. Se intonează Imnurile de stat 
ale R. Cehoslovace și R.P.R.

Tovarășii Antonin Novotny șl Gh. Apostol 
trec în revistă compania de onoare.

Oaspeții schimbă calde strîngeri de mînă 
cu conducătorii partidului și guvernului și 
urcă apoi în avion.

Oaspeții au fost însoțiți de asemenea de 
alți membri ai corpului diplomatic.

Au fost intonate imnurile de stat ale R.P. 
Ungare și R.P.R.

Tovarășii Mâtyăs Răkosi și Andrâs Hege
dus însoțiți de tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej 
și dr. Petru Groza au trecut în revistă com
pania de onoare.

Oaspeții maghiari și conducătorii partidu
lui și guvernului au schimbat calde strîn
geri de mînă. (Agerpres)

Un prețios schimb 
de experiența

PETROȘANI. — Duminică 5 iunie a avut 
loc la Casa Tehnicianului din Petroșani un 
schimb de experiență între muncitorii, tehni
cienii și inginerii de la lucrările de deschi
deri și pregătiri din bazinul carbonifer Va
lea Jiului organizat de Filiala A.S.I.T.

Minerul Haidu Iuliu, Erou al Muncii So
cialiste, de la mina Petrila, a cărui brigadă 
obține lună de lună înaintări în piatră foar
te tare de 45—55 m., a vorbit despre necesita
tea transformării brigăzilor fruntașe de la lu
crările de deschideri și pregătiri în adevă
rate școli de ridicare a nivelului profesional 
al minerilor.

Minerul Iancu Octavian de la mina Vul
can a vorbit despre rolul brigadierului în 
crearea unei înalte discipline a muncii. Du
pă ce a arătat metodele prin care brigada 

1 lui a săpat în acest an 254 m. de galerie în 
steril, brigadierul Iancu Octavian a chemat 
la întrecere brigada lui Haidu Iuliu în ve
derea măririi vitezei de săpare a galeriilor 
pînă la 80 m. pe lună.

In cadrul schimbului de experiență a fost 
subliniat faptul că aplicarea justă a meto
dei graficului ciclic duce la mărirea vitezei 
de săpare a galeriilor, la creșterea produc
tivității muncii.

In încheierea schimbului de experiență s-au 
luat o serie de măsuri menite să ducă la 
mărirea vitezelor de săpare a galeriilor.

(Agerpres)

—o*-
Intrecerea între feroviarii 

romîni și bulgari
Duminică, ceferiștii din stația Calafat atț 

primit din nou vizita feroviarilor bulgari din 
stația Vidin cu care sînt în întrecere socia
listă de doi ani. Colectivele celor două stații 
au analizat rezultatele muncii depuse în pe
rioada 5 aprilie — 5 iunie din acest an, pen
tru a găsi cele mai bune căi în vederea adin- 
cirii colaborării și îmbunătățirii continue a 
activității lor.

Cu prilejul analizei muncii pe care au fă
cut-o conducătorii stațiilor Vidin și Calafat, 
s-a încheiat și noul contract de întrecere so
cialistă pe acest an între colectivele de mun
că ale celor două stații.

Intîlnirea între feroviarii din stațiile Cala
fat și Vidin a constituit un nou prilej de 
reafirmare și întărire a prieteniei care leagă 
popoarele romîn și bulgar. (Agerpres).

Gata pentru recoltare
ORAȘUL STALIN. — Pregătirile pentru 

începerea campaniei de vara continuă cu 
avînt în regiunea Stalin.

Primii care au cules roadele unei munci 
organizate au fort mecanizatorii de la S.M.T. 
Sighișoara, care folosind cu pricepere meto
da Bugacev de reparare pe ansamble au ter
minat de reparat motoarele electrice, trac
toarele, sccerătorile-legători, batozele, va
goanele de dormit și cisternele.

Planul de reparare a mașinilor agricole 
necesare în campania agricolă de vară a 
fost îndeplinit și de către S.M.T.-urile Sibiu, 
Rupea, Tîrnăveni și Proștea Mare.

(Agerpres) 
—O—

Pregătesc magaziile la bazele 
de recepție

DEVA. — Culturile de cereale de pe o- 
goarele regiunii Hunedoara, promit anul ace
sta producții sporite la hectar. Colectivele 
de la bazele de recepție din regiunea Hune
doara pregătesc de pe acum magaziile ne
cesare înmagazinării în bune condiții a re
coltei din acest an.

Lucrările de reparații la magaziile din în
treaga regiune sînt executate în proporție de 
90 la sută. De asemenea 71 la sută din to
talul magaziilor pentru depozitarea cereale
lor au fost curățate, majoritatea lor fiind 
și dezinfectate. In fruntea acestei acțiuni 
stă colectivul bazei de recepție din comuna 
Teiuș, raionul Alba, care a terminat lucrările 
de reparație și curățire, precum și de dezin
fectare la 8 magazii și 2 pătule.

Lucrările de reparație și curățire a maga
ziilor sînt pe terminate și la bazele din Alba 
Iulia, Orăștie, Dobra și Calan. (Agerpres).
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100 DE ANI DE LA NAȘTEREA 
LUI C. DOBROGE ANU-GHERE A

Festivalul filmului polonez

S-au împlinit o sută de ani de la nașterea 
Iui C. Dobrogeanu-Gherea. Teoretician și cri. 
tic literar care a jucat un rol important în 
dezvoltarea culturii noastre, Gherea a fost 
totodată fruntași al partidului social-demo
crat din Rominia. Rolul său negativ în is
toria mișcării muncitorești din tara noastră 
a fost definit de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej 
în raportul prezentat cu ocazia celei de a 30-a 
aniversări a întemeierii Partidului Comunist 
din Romînia, astfel: „Subapreciind dezvol
tarea și capacitatea de luptă a forțelor re
voluționare în țările înapoiate, Gherea pro- 
povăduiește o teorie putredă și antiprole- 
tară, de esență menșevică, potrivit căreia 
în aceste țări „venirea la guvern a partidu
lui socialist... va fi posibilă numai după ce 
socialismul va învinge definitiv în Occiden
tul Europei". Gherea nu vedea că proletaria
tul din Romînia, deși reprezenta o minori
tate numerică, era clasa în dezvoltare, cla
sa de viitor spre care trebuiau să se orien
teze marxiștii. Gherea reia concepția tactică 
mic-burgheză a menșevicilor, pe care Lenin 
o caracterizase drept tactica „de transfor
mare a proletariatului într-o jalnică anexă 
a claselor burgheze" I), susținînd că burghe
zia este aceea căreia îi revine sarcina de a 
rezolva problema țărănească și de a fi hege
monul în revoluția burghezo-democratică. 
Străin de marxismul revoluționar, Gherea, 
ca și social-democrații din Europa occiden
tală, considera țărănimea ca un element in
dividualist, reacționar, ignorînd imensele 
rezerve de energie revoluționară ale țărăni
mii apăsate de jugul moșieresc, ca și ideea 
fundamentală a marxism-leninismului care 
spune că alianța dintre proletariat și țărăni
me este o condiție principală a victoriei revo
luției proletare.

Concepțiile oportuniste ale lui Gherea au 
exercitat o influență dominantă asupra con
ducerii partidului socialist, după care și-au 
prelungit influența nefastă și în partidul co
munist, fiind nimicite abia la Congresul al 
V-lea al partidului nostru, în anul 1932".

Așa se explică motivul pentru care Gherea 
n-a fost combătut în mod deosebit în pagi
nile publicațiilor burgheze pentru concep
țiile sale politice. Cu totul altfel s-a pe
trecut în domeniul problemelor artei. Pen
tru că a combătut concepțiile „Junimii" în 
frunte cu T. Maiorescu, pentru că sub stea
gul materialismului s-a ridicat împotriva 
idealismului filosofic și al esteticei „artei 
pure", pentru că a promovat principiile rea
lismului în artă și bogăția de idei înaintate, 
pentru că împotriva apolitismului junimist 
el a popularizat teza marxistă cu privire la 
caracterul de clasă al artei — Gherea a fost 
mereu ținta atacurilor ideologilor reacțio
nari. Tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej subli
niază în raportul său aportul pozitiv al lui 
Gherea în domeniul criticii literare, în comba
terea ideologiei reacționare. în condițiile cînd 
apărea și se dezvolta ideologia clasei mun
citoare în cultura noastră, prin „Contempo
ranul" condus de Gherea concepțiile idea^ 
liste despre artă capătă o lovitură puternică 
Iar făuritorii de artă realiști un sprijin ho- 
tărît în creația lor. Multă vreme după moar
tea sa Gherea continua să fie ținta atacu
rilor istoricilor și criticilor literari burghezi. 
Lipsindu-le argumentul convingător, ei folo
seau epitetele jignitoare, afirmația seacă, ne
controlată, mincinoasă. Astfel, într-un mare 
volum de istorie literară apărut în 1941, se 
pot citi asemenea „aprecieri": „Priceperea 
literară a lui Gherea era nulă...", apoi 
„Gherea nu constituie decît o figură minoră 
pentru care compararea cu șeful Junimii 
rămîne zdrobitoare". Decretat „sectorist", cu 
idei „plate", vulgarizator, etc. criticul e me
reu acuzat de „neputința de a se ridica la no
țiunea indiferenței artei" Și ceea ce doare 
pe autorii manualului e tocmai larga răs- 
pîndire a scrierilor sale printre cititori, căci 
„Gherea vorbea unui imens număr de prole
tari"... iar „ceea ce repugnă intelectualului 
place însă omului de rînd care gindește 
practic". Da, Gherea era citit. Și plăcea oa
menilor de rînd. Pentru că în lucrările lui 
exista mult adevăr, pentru că ele vorbeau 
de practica artistică concretă. Numai că 
Gherea a găsit, în tot ce a făcut mai bun, 
și drum larg către mintea și inima marilor 
artiști, în frunte cu I. L. Caragiale, Gh. Coș- 
buc și Al. Vlahuță. Iar astăzi, cînd la țn- 
demîna noastră se află nu numai lucrările 
lui Belinski, Cernîșevski și Dobroljubov, din 
care s-a inspirat și Gherea, ci mărețele cu
ceriri ale esteticei științifice, marxisț-leni- 
niste, continuăm să ne aplecăm cu grijă a- 
supra lucrărilor criticului și găsim în ele 
multe teze și idei care și-au păstrat valabi
litatea și în zilele noastre. Și nu ne putem 
exprima decît părerea de rău că în volumul 
de „Istorie a literaturii romîne" de G. Căli- 
nescu, tipărit în 1946, se mai poate găsi o 
reluare a vechilor păreri cu privire la Ghe
rea care sună așa : „In fond criticul socia
list nu are nici o noțiune a artei..." și mai 
departe: „Părerile științifico-literare ale lui 
Gherea sînt nule..." asta tocmai atunci cînd 
pentru prima dată în țara noastră teoreti
cianul hulit căuta să dea^ o interpretare 
științifică artei și în practică dovedea o deo
sebită capacitate în analiza adîncă a operei 
literare.

★
Meritul lui C. Dobrogeanu-Gherea constă 

tocmai în aceea că, preluînd tradițiile luptă
toare și patriotice ale gîndirii estetice a pa
șoptiștilor, apreciind mult contribuția teore
tică a lui C. Bolliac, M. Kogălniceanu, A. 
Russo, V. Alexandri, încearcă să aplice con
cepția științifică, istoric-materialistă, la 
problemele literaturii și artei. Din primii 
ani de apariție a „Contemporanului" 
Gherea deschide bătălia cu „Junimea", îm
potriva concepției „artă pentru artă", împotri
va subiectivismului și arbitrariului în trata
rea problemelor literare.

Fără a se fi ridicat la înălțimea esteticei 
marxiste, consecvent științifice, Gherea s-a 
situat temeinic pe poziții materialiste în 
ceea ce privește raportul dintre conștiință 
și existență. Combătînd idealismul lui Ma
iorescu, care propovăduiește teza „ficțiunii 
ideale", a artei care n-are nimic comun cu 
viața și lupta socială, a artei care s-ar afla 
„deasupra societății", Gherea arată că opera 
de artă oglindește, reflectă diferitele aspecte 
ale vieții sociale. Analizînd cauzele pesi
mismului în literatură, criticul spune: „Pri
cina trebuie căutată în viața materială a so
cietății, în fiziologia socială, în relațiile po- 
litico-economico-sociale, într-un cuvînt, în 
întocmirea socială a societății". (Vol. 1, pag. 
68.)

împotriva atitudinii 
metafizice a lui Maio
rescu care priveștg fe
nomenul artistic și o- 
pera concretă izolat, 
static, iar procesul 
creației nu-1 înțelege decît ca un fel de plăs
muire de imagini arbitrare ale unei lumi 
fictive inexistente, Gherea dovedește legă
tura strînsă dintre viață și arta care o re
flectă în imagini artistice. Gherea dovedește 
întreaga netemeinicie a „întîmplătorului” în 
artă socotit de idealiști drept criteriu funda
mental. încă în studiul despre decepționism 
Gherea afirmă că „Intîmplare nu poate fi, 
cînd e vorba de întreaga mișcare literară a 
unei generații". El se ridică împotriva po
ziției neștiințifice de a considera efectele 
drept cauze și trage concluzia că formele 
conștiinței sociale reflectă existența socială, 
viața umană. Polemizînd mai tîrziu cu di
verși critici burghezi, Gherea arată că pen
tru el o poezie, un roman, etc. nu sînt „lu
crări făcute din intîmplare, ci niște produ
ceri necesare... rupte din mintea și inima 
artistului" sub influența mediului înconjură
tor, a realității obiective.

împotriva junimiștilor care tăgăduiesc ar
tei orice fel de finalitate, Gherea afirmă că 
arta are un scop, acela „de a evoca viața, 
de a lăți sentimentele..." De aceea el se ri
dică împotriva înțelegerii arte' ca un dome
niu al frumosului abstract și-i precizează 
rostul astfel: „...dacă poetul nu pune în 
creația sa toată viața, cu toate luptele, sufe
rințele, convingerile sale, dacă el caută peste 
tot numai frumosul, îl strînge și îl așterne 
pe hîrtie pentru a ne desfăta, ce alta e a- 
tunci poetul, dacă nu un fluture sau o albină 
ce zboară din floare în floare și strînge 
miere?" Gherea pledează pentru poetul-om, 
poetul-cetățean, nu pentru poetul-insectă.

Odată cu această poziție justă, trebuie să 
remarcăm însă limitele ei, izvorîte din po
ziția politică, din oportunismul lui Gherea, 
care — în ciuda combativității din primii ani 
— nu va lega totuși problemele artei de lupta 
concretă, contemporană a poporului. Mai mult, 
pe plan teoretic vom vedea o sumă de con
cesii pe care le face idealismului. Astfel, 
stînd pe poziția materialistă a principiului 
reflectării vieții în artă, Gherea consideră 
că aci nu pot fi formulate totuși legi precise 
datorită complexității fenomenului. Dar ori- 
cît de complex e fenomenul, odată ce e 
cognoscibil, pot fi cunoscute și legile care 
determină dezvoltarea sa. Și ca dovadă, în
suși criticul ajută în cercetările sale la des
coperirea sau la adîncirea unora dintre ele.

★
Astfel Gherea demonstrează convingător 

caracterul tendențios de clasă al literaturii 
și artei. Pornind de la teza că opera de 
artă e rezultatul reflectării vieții obiective, 
că ea se făurește sub înrîurirea mediului so
cial, criticul spune: „Creațiunea artistului 
va exprima, într-un fel sau altul, tendințele 
epocii în care trăiește, ale societății în care 
trăiește... Arta fără tendință n-a existat, 
nu există și nu va exista. Căci dacă arta va 
atinge viața socială, va exprima tendinți so
ciale". (Vol. I, pag. 297).

Mai mult, Gherea arată rolul deosebit pe 
care ideile îl joacă în artă. „Ideile și ten
dințele sociale sînt chiar sîngele cald și 
hrănitor, care nutrește și face viețuitor orga
nismul, numit artă. A spune că ideile și ten
dințele sociale sînt ceva cu totul deosebit 
de artă, este tot așa cum ai zice că sîngele 
e ceva cu totul străin de organismul ome
nesc". Aci se vădește și concepția justă cu 
privire la raportul dintre conținut și formă. 
Gherea vede în materialul de viață reflectat 
de artist și în ideile promovate de el conți
nutul operei, determinantul ei. Nu-i sînt in
diferente ideile artistului. El îl cheamă să 
se călăuzească de cele mai înaintate idei ale 
vremii. Astfel îl vedem sfătuind pe poeți: 
„Umpleți-vă inima și sufletul, oricît de largi 
ar fi ele, cu cele mai înalte sentimente și 
idealuri, cu cea mai înaltă morală a veacului 
nostru — și opere însemnate, educatoare ,și 
moralizatoare veți produce". Protestînd îm
potriva oricărei înțelegeri a criticii și teoriei 
literare drept dătătoare de rețete, Gherea mi
litează pentru bogăția de idei în opera artis
tică pentru artistul-cetățean care scrie numai 
atunci cînd are ceva de spus „...caută de te 
pătrunde de cele mai înalte, de cele mai su
blime idei și sentimente ale veacului, ca 
astfel să fii nu numai poet mare, dar și un 
mare cetățean".

Gherea vede complexitatea procesului 
de reflectare a vieții în artă. El po
lemizează cu Roman căruia îi reproșează 
simplismul în tratarea ptoblemelor artei. 
Totodată însă criticul alunecă cîteodată în 
direcția vulgarizatoare a căutării unor oglin
diri nemijlocite ale proceselor din economie 
în opera de artă, de unde și limitele sale și 
confuziile în înțelegerea patriotismului lui 
Eminescu și a poziției subiective în comedia 
satirică a autorului nemuritoarei „Scrisori 
pierdute" pe care-1 acuză de lipsa unui ideal 
social măreț. Mai mult decît atît, atunci cînd 
aplică tezele sale cu privire la problemele 
culturii, Gherea ajunge la o poziție neștiinți
fică, dăunătoare, a inversării raportului din
tre bază și suprastructură. Văzînd just insti
tuțiile burgheze drept o emanație a relațiilor 
dintre clase în Franța de după revoluție, la 
noi el consideră raportul invers; instituții 
burgheze altoite forțat peste o realitate feu
dală. Și în aceasta socotește Gherea că s-ar 
afla originea conflictelor nepotrivirilor, ră- 
mînerii în urmă și nu în înșiși natura regi
mului burghezo-moșieresc. Pe plan cultural 
din aceeași cauză în ceea ce privește dez
voltarea culturii, Gherea nu sezisează just 
lupta dintre cele două culturi și este dispus 
de a vedea cultura ca un tot unitar. Ca ur
mare, în domeniul cultural, avem un fel de 
invitație de a fi... tot la remorca burgheziei, 
cum propovăduiește și în domeniul activității 
politice. Nu întîmplător pe ambele pla
nuri el capătă un răspuns usturător din 
partea lui I. L. Caragiale care în 1905 îi și 
reproșează oportunismul.

★
Gherea consideră că în opera de artă se 

dă nu numai un tablou veridic, realist al 
vieții, ci și un îndrumar pentru oameni. Sub
liniind că „arta, ca orice altă manifestare a 
minții omenești, poartă pecetea timpului în 
care s-a alcătuit, a societății în care s-a pro
dus", Gherea arată că arta are valoare nu
mai în măsura în care slujește societatea, 
omenirea, clasele înaintate. Indicînd opera

Prof. unlv. N. MORARII

în raport cu vremea 
cînd a fost creată, a- 
propiindu-se de ea din 
punct de vedere istoric 
concret, Gherea caută 
mereu mesajul pe care 

ea îl transmite oamenilor, felul în care ju
decă, apreciază viața: „...arta ațîță în gradul 
cel mai înalt interesele reale, individuale și 
anume acelea de care se ocupă, făcîndu-nesă 
uităm pe toate celelalte". Gherea subliniază 
rolul activ, educativ, al artei, influența pe care 
ea o exercită asupra oamenilor. In diferite 
studii (despre tendință, despre decepționism), 
în analiza unor lucrări (Pesimistul de la Si- 
leni, etc.), criticul subliniază mereu rolul deo
sebit pe care-1 joacă arta realistă înaintată 
și combate operele formaliste, sărace în idei, 
prost realizate, găunoase: „Efect al mijlocu
lui social, ea (arta — N.N.) la rîndul ei, lu
crează asupra acestui mijloc", spune Gherea, 
deci contribuie la lupta dintre forțele înain
tate și retrograde sociale. De unde apare 
clar că nu ne pot fi indiferente ideile pe 
care le împărtășește artistul, ideile care că
lăuzesc creația lui. Gherea vrea să știe pre
cis „la ce zei se închină poetul", căci ideile 
sînt tocmai acele forțe motrice care deter
mină „una din însușirile poeziei care ațîță, 
pune în lucrare, dacă putem zice așa, pute
rile psihice ale omului".

Și totuși, în vremea cînd Marx și Engels 
formulaseră științific nu numai rolul artei 
în societate dar dăduseră și definiția ei, Ghe
rea se ferește de un răspuns complet 
la întrebarea ce este arta și care e menirea, 
esența ei. Cerînd artistului să-și formuleze 
idealul estetic în raport și la nivelul idea
lului social înaintat, în aplicarea practică a 
tezei, Gherea greșește uneori tocmai datorită 
faptului că nu adîncește complexitatea feno
menului artistic, caracterul mijlocit al reflec
tării vieții în imagine artistică. Așa se face 
că el nu înțelege valoarea combativă și con
temporană a „Scrisorii a III-a“ a lui M. E- 
minescu, așa se întîmplă cu vizibila contra
dicție în aprecierea creației lui Caragiale la 
care subliniază valoarea criticii sale sociale 
adînci, dar îi tăgăduiește poziția conștientă 
în numele unui ideal social concret, progre
sist, militant. Afirmînd că 1. L. Caragiale 
„este indiferent în materie de politică so
cială", criticul ajunge la concluzia lipsei de 
ideal la marele satiric, în ciuda faptelor con
vingătoare pe care le servește propria sa a- 
naliză judicioasă cu privire la „Scrisoarea 
pierdută" și, mai apoi, la „Năpasta".

Demascînd caracterul tendențios, de clasă 
a poziției partizanilor „artei pure", arătînd 
că atunci „cînd vitejii artei pentru artă și 
artei pure încep să strige în .contra ideilor 
și tendințelor sociale introduse în artă ...ei 
sînt împotriva unor anumite idei și tendin
țe", Gherea lovește în apolitism, în estetis
mul burghez, în tendința de a răpi artei va
loarea ei de armă de cunoaștere și de trans
formare a lumii. Totodată, împotriva juni
miștilor pe care conținutul de idei al operei 
îi „lasă rece", Gherea arată procesul de cu
noaștere prin artă, drumul de la fenomenul 
particular la generalizare și de aici la ima
gine artistică; în lucrările lui găsim cuvin
te valoroase, idei juste cu privire la tipic și 
tipizare (analiza făcută romanului „In fața 
vieții" și eroului principal Eugeniu Solea- 
nu), demonstrînd lipsa de valabilitate a per
sonajului atunci cînd păstrînd individualita
tea sa proprie el nu devine purtătorul tră
săturilor esențiale ale unei categorii umane.

Totodată însă el cere făurirea de carac
tere precise, puternic individualizate, con
vingătoare. Astfel, în studiul despre Cara
giale putem citi: „Cu cît tipul creat de ar
tist va fi mai reușit, mai cu viață, cu cît 
mai mult va fi o adevărată creațiune de 
artă, cu atît această creațiune va fi mai 
individuală, cu atît va fi mai puțin vorba 
de identitate cu alt tip din viața reală. De 
pe această poziție el se va alătura demo
craților revoluționari ruși și lui Balzac în 
combaterea naturalismului, a ridicării se
cundarului la rang de general, obiectivismu
lui fad : „O fotografiere, o copiere a unui 
ins din viața reală, nu va fi o creațiune 
vie, ci ca o fotografie, ca o copie, va fi o 
lucrare moartă".

■ir
Gherea subliniază specificul artei care se 

adresează nu numai minții, ci și inimii ci
titorului. El arată că nu poate exista artă 
în afara emoției : „Esențialul caracter al ar
tei este dar emoțiunea", zice criticul, și — 
ridicîndu-se împotriva afirmației idealiștilor 
precum că în viitor arta va dispare — el 
subliniază : „...a spune că în viitor va dis
părea arta, înseamnă a susține o teză absur
dă că în viitor nu vor mai fi emoțiuni". 
Gherea dovedește că în măsura în care ome
nirea va merge înainte nu numai că nu Vor 
dispare sentimentele, emoțiile, ci dimpotrivă 
ele se vor adînci și, în consecință, cunoaște
rea lumii pe calea artei va avea o impor
tanță și mai mare. Considerînd că forma în 
artă are o însemnătate deosebită, că este 
extrem de important alături de ce și pen
tru cine se creează, felul în care se 
creează, în studiile sale Gherea dă exemplul 
unei analize subtile a formei, a imaginei, 
caracterelor, situațiilor și mijloacelor artis
tice folosite. Studiind opera de artă în u- 
nitatea dialectică dintre conținut și formă, 
Gherea precizează părerea sa asupra operelor 
contemporane, asupra valorii lor și, totoda
tă, mărturisește credința sa cu privire la 
viitor: „Arta viitorului va exprima și cele 
mai frumoase și armonice forme, și cele 
mai înalte idei filozofice, și cele mai adînci 
și mai variate stări sufletești". Această pre
viziune este astăzi realitate. Literatura și 
arta sovietică dau exemplul măreț al bogăției 
de idei, al zugrăvirii multilaterale a celor 
mai complexe stări sufletești, al unei măies
trii deosebite în făurirea imaginei artistice 
concrete în care sînt întruchipate conflictele 
cele mai ascuțite ale vieții.

Alături de tezele judicioase pe care le for
mulează de pe poziții materialiste, întîlnim 
însă la Gherea unele șovăieli. Considerînd că 
arta are o mare valoare socială, el o așea
ză totuși (ca și Cernîșevski) categoric, și sub 
toate aspectele, la nivel inferior fenomenelor 
vieții propriu-zise. Arătînd că arta nu poate 
surprinde și zugrăvi viața în uriașa ei mul
tilateralitate, Gherea ignorează însă faptul 
că forța tipizării prin artă constă tocmai în 
reliefarea, în sublinierea fenomenelor esen
țiale din viață, alegîndu-le și înfățișîndu-le cu 
o pregnanță specifică artei. Ba mai mult, 
Gherea consideră drept negativă exagerarea 
conștientă a caracterelor comice de pildă la 

Shakespeare. Subliniind valoarea imaginei 
artistice, Gherea afirmă totuși că „...absolutul 
în artă este peste putință... un artist adevă
rat aleargă după un ideal, pe care însă nicio
dată nu poate să-l ajungă". Or, estetica ști
ințifică consideră arta drept un fenomen 
concret, iar reflectarea vieții în artă drept un 
fenomen istoricește determinat. Dacă, așa 
cum afirmă însuși Gherea, arta redă adevă
rul vieții, înseamnă că ea ne poate înfățișa 
în imagine adevărul obiectiv și atunci ope
ra realizată, opera făurită cu talent, trebuie 
să atingă idealul social și estetic urmărit 
de autor.

★
Dobrogeanu-Gherea este fondatorul criticii 

științifice din țara noastră. Dușman decla
rat al criticii „judecătorești" practicate de 
Maiorescu, partizanul criticii „explicative", 
el se ridică cu hotărîre împotriva criticii 
formaliste, lipsite de idei, împotriva folosirii 
de epitete în loc de argumente, împotriva 
substituirii considerentelor personale subiec
tive unei atitudini principiale, împotriva cri
ticii care în loc să ajute zdrobește pe un 
artist. El cere criticului un ideal măreț în 
slujba căruia acesta să acționeze. Gherea 
îndeamnă pe critici să studieze personalita
tea complexă a artistului, mediul în care 
trăiește, forțele sociale pe care le re
prezintă : „Criticul trebuie să analizeze 
psihicul artistului pentru a explica opera 
lui; însă această stare psihică e prici
nuită, atîrnă de psihicul cercului în care 
se învîrtește artistul, de al poporului din 
care face parte; deci, după ce am aflat legă
tura între opera artistică și artist, trebuie 
să aflăm și legătura între opera artistică și 
poporul din care face parte artistul". Cerînd 
urmărirea întregului proces de creație, Gherea 
spune : „...critica va trebui acum să caute, ce 
anume icoane (adică imagini—N.N.), ce idei, 
ce idealuri sociale și morale sînt întruchipate 
în opera artistului. Ce simțăminte au con
dus mîna artistului... care sînt idealurile, 
simțurile ce ne va excita și sugera opera ar
tistică, într-un cuvînt care e tendința socială 
și morală a operei artistice". (Vol. I p. 39). 
Gherea nu este dogmatic; căile propuse pen
tru critică sînt felurite, dar la capătul ana
lizei trebuie să fie aprecierea obiectivă a o- 
perei în totalitatea ei, reliefarea valorii, com
baterea lipsurilor, cu tendința bine definită 
de a îndruma pe artist și a educa pe cititor. 
Gherea subliniază necesitatea analizei mij
loacelor folosite pentru făurirea imaginii ar
tistice, necesitatea pătrunderii în laboratorul 
intim al creației. El cere criticului să fie 
cult, bine pregătit, să poată adînci competent 
realitățile care au stat la temelia operei de 
artă. Criticul trebuie să aibă talent și in
tuiție pe lîngă „... o mare cultură științifică 
fără de care e peste putință a fi critic".

In activitatea sa de critic literar Gherea a 
luptat cu pasiune pentru poziții materialiste, 
pentru adevăr în artă, pentru realism. El a 
văzut valoarea deosebită a clasicilor noștri 
Eminescu, Caragiale, Coșbuc, Vlahuță, i-a a- 
părat împotriva „Junimii", a căutat să-i 
călăuzească pe drumul adîncirii legăturii cu 
masele populare. Gherea a luptat împotriva 
naturalismului, împotriva pseudo-literaturii 
(Dr. Brociner). împotriva decadentismului. 
Totodată însă critica sa nu e lipsită de anu
mite tendințe comparativiste, cîteodată de 
unele exagerări subiective. Uneori, sub sem
nul luptei de opinii, Gherea e gata să pros
lăvească utilitatea difuzării opiniilor greșite, 
alteori manifestă în practică liberalismul 
vădit în publicarea de lucrări dubioase sau 
de-a dreptul dăunătoare. Căutînd să facă din 
critică adevărată știință, Gherea se ferește 
totuși de formularea legilor în domeniul ar
tei.

Principial în judecarea fenomenului literar, 
combativ în discuție, înzestrat cu spiritul 
polemic iscusit și forța unui logician încer
cat, Gherea a făcut mult pentru orientarea de
mocratică a literaturii noastre, pentru reliefa
rea caracterului ei social, progresist. Acum, 
la împlinirea a 100 de ani de la nașterea cri
ticului. în fața noastră se pune sarcina valo
rificării a tot ce a dat el pozitiv, fără a trece 
cu vederea confuziile, limitele și părerile gre
șite, în mare parte consecința poziției sale 
oportuniste, menșevice în problemele politice. 
O serie de învățăminte din critica lui Ghe
rea sînt valabile și în zilele noastre, atît ca 
teze și aprecieri cu privire la creația scriito
rilor, cît și ca generalizări teoretice. Activita
tea de critic a lui Gherea trebuie privită 
în lumina învățăturii leniniste cu privire la 
moștenirea culturală, în lumina indicațiilor 
esteticei marxist-leniniste. In contribuția lui 
Gherea la studiul problemelor artei și litera
turii trebuie văzut tot ce constituie expresia 
poziției progresiste, democratice și populare 
în lupta împotriva ideologiei reacționare a 
monstruoasei coaliții. Gherea constituie o 
treaptă în dezvoltarea criticii progresiste 
din țara noastră. Ionescu Raicu-Rion, grupul 
criticilor de la „Contemporanul", în mare 
măsură G. Ibrăileanu apoi, au militat pe 
poziția artei active, luptătoare. Sub îndru
marea P.C.R. între cele două războaie mon
diale în țara noastră s-a dezvoltat critica 
științifică atît în coloanele „Luptei de cla
să" și „Scînteii" ilegale, precum și în publi
cațiile legale ale partidului. In aceste pu
blicații semna un grup de tineri publiciști 
în frunte cu Al. Sahia care căutau 
să aplice creator principiile esteticei mar
xist-leniniste la fenomenele artistice din 
Romînia. Eliberarea țării noastre a creat 
minunate posibilități de dezvoltare pen
tru teoria artei în R.P.R. Avem la înde- 
mînă operele clasicilor marxism-leninismu
lui, indicațiile și hotărîrile C.C. al P.C.U.S. 
în problemele literaturii și artei, rezo
luțiile congreselor scriitorilor și artiștilor 
sovietici. Sub îndrumarea partidului se 
dezvoltă critica noastră literară, munca de 
cercetare științifică în domeniul teoriei și 
istoriei artei. S-au ridicat cadre de critici ti
neri și mai în vîrstă, la reviste se desfășoară 
o activitate mai susținută. Trebuie spus. însă 
că munca noastră e departe de cerințele dez
voltării literaturii și artei, că în domeniul 
esteticii, istoriei artei și literaturii, în dome
niul criticii facem încă puțin. Uniunea scrii
torilor din R.P.R., celelalte uniuni de crea
tori acordă o atenție nesatisfăcătoare științei 
literare și artistice. Catedra de estetică de la 
institutele de artă se mărginește la activita
tea restrînsă didactică și pînă acum nu a 
contribuit la dezbaterea publică a problemelor 
de teorie a artei. Cunoașterea profundă a cu
ceririlor esteticii marxist-leniniste din 
U.R.S.S., aplicarea creatoare la fenomenele 
de literatură și artă din țara noastră, munca 
de cercetare serioasă și adîncă în domeniul 
generalizării fenomenejor artistice din 
R.P.R. se pune cu toată ascuțimea în fața 
istoricilor și criticilor literari din țara noas
tră.

Satisfacția încercată săptămînile trecute 
vizionînd filmele prezentate cu prilejul 
festivalurilor filmului maghiar și cehoslovac, 
o încercăm din nou asistînd la rularea a 
șase filme realizate de studiourile poloheze. 
Prima constatare pe care o facem este acea 
a progresului însemnat realizat de cinemato
grafia R. P. Polone. Cele șase filme sînt 
opere artistice de valoare și majoritatea din
tre ele și-au trecut cu succes examenul în 
fața publicului polonez și a celui de peste 
hotare.

Unul din cele mai remarcabile filme care se 
prezintă în cadrul festivalului și care se in
spiră din realitatea contemporană este „Cei 
cinci din strada Barska", care surprinde un 
moment din epopeea reconstrucției Varșoviei. 
De remarcat este paralelismul care constituie 
osatura filmului, între refacerea orașului și 
transformarea oamenilor. Regizorul filmului, 
Alexander Ford n-a jonglat cu simboluri, 
ci a înfățișat această paralelă simplu, 
omenește, cu realism și cu mult simț 
artistic. In film personajele principale sînt 
cinci adolescenți care după război, ademe

O scenă din filmul

niți de perspectiva îmbietoare a unui cîștig 
ușor sînt împinși pe o pantă lunecoasă și 
periculoasă de niște dușmani ai Poloniei 
populare. Ei trebuie readuși pe drumul cel 
drept. In film asistăm la acest pro
ces de însănătoșire morală a celor cinci, prie
teni din strada Barska. Sarcina grea a zu
grăvirii celor cinci personaje principale Ma
rek, Kazek, Jacek, Zbyck și Franek a fost 
încredințată absolvenților Școlii de Artă dra
matică : M. Stoor, T. Janczar, A. Kozak, 
M. Rulka și W. Sckoczylas, care și-au înzes
trat personajele cu o personalitate distinctă, 
redînd evoluția lor într-o strictă conformitate 
cu viața. Cu toate că are atîtea personaje 
principale, filmul este unitar și sudat iar 
dezvoltarea acțiunii se face pe o linie unică, 
viața celor cinci adolescenți fiind în strînsă 
legătură cu evoluția întregii societăți polo
neze de după război.

Alte filme inspirate din viața de azi a 
Poloniei sînt „Urmărirea" și „Sfîrșitul unei 
cariere". Acțiunea primului film se desfășoa
ră la o fermă de stat pentru creșterea cailor 
unde sabotorii caută ca prin otrăvirea 
cailor să înspăimînte pe țăranii din împreju
rimi și să zădărnicească astfel formarea u- 
nei cooperative de muncă. Filmul este reali
zat în culori și are o acțiune dinamică și 
palpitantă, sugerată de altfel chiar de titlul 
său.

In celălalt film asistăm la sfîrșitul „carie
rei" unui spion trimis în Polonia populară să 
reactivizeze niște vechi agenți ai spionajului 
apusean. El se ciocnește însă de piedici ne
prevăzute, pe care, pentru a-1 înșela, patronii 
săi nu i le-au arătat. In locul unor une'.te 
supuse el întîlnește în Polonia nouă, oa
meni care vor să trăiască o viață cinstită. 
Refuzul și împotrivirea oamenilor de 
a participa la uneltirile sale fac ca jal
nica sa „aventură" să aibă același sfîrșit 
lamentabil pe care pînă la urmă îl au toate 
acțiunile scelerate ale dușmanilor păcii în 
țările ce-și construiesc o viață nouă.

Poporul polonez are o bogată tradiție de 
luptă pentru libertate și pentru echitate so
cială. Această tradiție a fost preluată și 
continuată de comuniști, care înainte de 
eliberarea Poloniei au avut de dus o luptă 
grea pentru organizarea maselor de munci
tori și pentru ridicarea conștiinței lor. In

Manifestări muzicale în Capitală
Marți 7 iunie, orele 

avea loc în 
Studio din Ate- 
R.P.R. recitalul 

pianistei Filomena O- 
șanu (din Satu Mare) 
care va interpreta ur
mătorul program : 
Scarlatti: Sonata în 
re major; Chopin: 

Trei studii; Liszt: Studiu de concert; Ha- 
ciaturian : Toccata ; Prokofiev : Scherzo ; 
Radu Palladi : Suita pentru pian. In partea 
a doua a concertului, Cvartetul vocal com
pus din Carmen Cristescu — soprană. Eve
line Gheorghiu — mezzosoprană, Victor Po- 
povici — tenor și Ion Samoil — bariton, va 
prezenta lucrări de Schubert, Mendelssohn- 
Bartholdy, Brahms, Arenski, Gevaerih, 
Kiichen, Radu Drăgan și Nicolae Valeriu. 
La pian : Helmut Plattner.

Miercuri 8 iunie, orele 20, violonistul Mir
cea Negrescu va da în sala Dalles un reci
ta! cu următorul program : Sonata nr. 1 în 
re major de Beethoven, „Tzigane" de Ravel 
și Două capricii de Paganini. La pian : Ion 
Filionescu. In partea a doua a concertului, 
CVARTETUL „THEODORESCU" (compus 
din Alexandru Theodorescu, artist emerit al 
R.P.R. — vioara I, Rudolf Miruț — vioara 
a Il-a, Alexandru Rădulescu — violă și lu- 
liu Boniș — violoncel) va executa Cvartetul 
nr. 1 în do major de George Enacovici.

Joi 9 iunie, orele 19,30, în sala Ateneului 
R.P.R., concertul Orchestrei Simfonice Ra
dio, dirijat de Alfred Alessandrescu, maestru 
emerit al artei din R.P.R. In program figu
rează : Simfonia I-a în re major de Sigis

cadrul festivalului, avem prilejul să cunoaș
tem aspecte ale acestei lupte prin două filme 
turnate după romanul „Amintirea Celulozei" 
al lui Igor Newerly. Perioada în care se des
fășoară acțiunea romanului este cuprinsă in
tre criza de la începutul deceniului al III-lca 
al veacului nostru și anii 1935—1936. Cele 
două filme, „O noapte de amintiri" și „Sub 
steaua frigiană" cuprind o bună parte din 
viața unui comunist. Filmele acestea sînt le
gate prin continuitatea acțiunii și prin iden
titatea personajului principal, încă fiecare în 
parte constituie o operă independentă. „Sub 
steaua frigiană" care constituie continuarea 
„Unei nopți de amintiri" poate fi vizionat ce . 
parat, la fel ca și primul film, fără ca prin acea-l 
sia personajele sau acțiunea s.i-și piardă di.n 
va'oare. Împreună însă cele două filme rea
lizatele regizorul Jerszy Kawalerowicz, zu
grăvesc un vast tablou al trezirii clasei mun
citoare poloneze, al pătrunderii nobile.o: și 
atotbiruitoarelor idei ale marxism-lenimsmu- 
lui în rîndurile maselor muncitoare.

Realizatorii și-au ferit opera de orice ar
tificii, de efecte bombastice și de idealizări.

Sub steaua frigiană"

Ei s-au menținut mereu în limitele realismu
lui socialist dînd astfel o operă artistică con
vingătoare și emoționantă. Evoluția eroului 
principal Szczesny, interpretat de Jozef No
wak, urmează o linie cu multe cotituri pînă 
ce ajunge în rîndurile comuniștilor. Dar nici 
de aici încolo drumul său nu este neted. Re
presiunile poliției burgheze îi amenințau pe 
comuniști la fiece pas. In această luptă se 
călesc oamenii, iar în locul celor căzuți se 
ridică mereu alți și alți noi luptători pen
tru cauza clasei muncitoare. Cu toate 
că filmul „Sub steaua frigiană" se termină 
după ce ni se arată o bestială răfuială a po
liției cu greviștii, rămînem cu impresia că 
lupta nu este terminată. Szczesny pleacă în 
Spania sâ lupte acolo pentru aceeași cauză 
pentru care a luptat la el în țară. Alți 
tovarăși ai săi au continuat lupta în Polo
nia pînă în ziua cînd țara a fost eliberată și 
cînd poporul a ajuns stăpînul patriei sale.

Războiul a provocat răni adînci țării și po
porului polonez. Iar cizma fascistă a călcat 
și pe grumazul Poloniei. Sub conducerea co
muniștilor1, poporul polonez a început lupta 
pentru eliberarea sa. Tineretul se înarma și 
voința de luptă creștea pe măsură ce se înte
țea ura împotriva ocupanților. Lupta patrioti
că a Varșoviei în anii războiului am cunos
cut-o și din alte producții cinematografice 
poloneze. De astădată avem prilejul de a ve
dea din nou un fragment emoționant din 
marea luptă a revoluționarilor polonezi zu
grăvit de regizorii Alexander Ford și An
drzej Wajda în filmul „Pe baricadă".

1) V. I. Lenin : „Douâ tactici ale aoclal-.-iemocra 
«ei tn revoluția democratică", ed. P.M.P 1950. 
ediția ■ Il-a, pag. 107.

Filmul poate fi considerat ca o continuare 
a celor două filme realizate după romanul lui 
Newerly. Emoționant este finalul acestui film 
profund semnificativ... După arestarea Doro- 
tei, care niciodată nu se va mai întoarce 
între ai săi, Stach, logodnicul ei, se duce să 
primească în rîndurile mișcării de rezistență 
noi membri, tineri care vor lua armele în 
mîini pentru a ocupa pe baricadă locul ră
mas liber prin căderea Dorotei... Unul a aă- 
zut și în locul lui se ridicau zece pentru 
a apăra libertatea țării lor.

Două din filmele prezentate în această se
rie au fost distinse cu premii la festivalu
rile internaționale ale filmului: „Cei cinci 
din strada Barska" la Festivalul de anul tre
cut de la Cannes și „Sub steaua frigiană" 
la Festivalul filmului de la Karlovy-Vary.

EUGEN VLADIMIR

mund Toduță (prima audiție) ; Dublul con
cert în la minor pentru vioară, violoncel ți 
orchestră (op 102) de Brahms (soliști: 
Ștefan Gheorghiu, artist emerit al R.P.R. — 
vioară și Radu Aldulescu, artist emerit al 
R.P.R., laureat al Premiului de Stat. — vio
loncel) ; Suita a Il-a de balet „Daphnis și 
Chloe" de Ravel.

Vineri 10 iunie, orele 20, va avea loc în 
sala Dalles recitalul violonistei Andela Vei- 
sova-Costea, laureată a Concursului In
ternațional de la Praga din 1947. Programul 
va fi alcătuit din următoarele compoziții: 
Sonata în sol major pentru violă și pian de 
Benedetto Marcello; Suită în sol minor pen
tru violă solo de Max Reger și Trei piese din 
suita pentru violă solo de Paul Hindemith. 
La pian : Ion Filionescu. In partea a doua a 
concertului, pianista Angela Stancu va inter
preta : Ciaconna în re minor de Bach — 
Busoni; Două momente muzicale de Rahma- 
ninov ; Hora rustică de Eugen Radovici; 
Toccata de Virgil Gheorghiu ; Jocuri de apă 
la Villa d’Este de Liszt și Preludiu de Otto
rino Respighi.

Sîmbătă 11 iunie, orele 19,45 și duminică 
12 iunie, orele 10,45, în sala Ateneului R.P.R., 
concert dat de Orchestra Simfonică a Filar
monicii de Stat „George Enescu", colectiv 
artistic emerit din R.P.R. dirijor: George 
Georgescu, artist al poporului din R.P.R. și 
laureat al Premiului de Stat. In cadrul con
certului își va da concursul pianista Nicolle 
Henriot din Paris. Programul este următorul: 
George Enescu : Suita I; Ravel : Concertul 
pentru pian și orchestră; Brahms : Simfonia 
a IV-a în mi minor.
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Cea de a șasea sesiune 
a sfaturilor populare

In prezent, în întreaga țară se desfă
șoară cea a șasea sesiune a sfaturilor 
populare regionale, raionale și orășenești. 
La primul punct de pe ordinea de zi a 
acestei sesiuni, se vor face expuneri asupra 
Tratatului de prietenie, colaborare și asis
tentă mutuală între cele opt țări, semnat 
la Varșovia la 14 mai 1955, Tratat care 
a fost recent ratificat de către Marea A- 

Idunăre Națională a Republicii Populare 
Romîne.

Ratificarea Tratatului de la Varșovia 
exprimă voința unanimă de pace a în
tregului nostru popor muncitor. Deputății 
Marii Adunări Naționale, reprezentanți 
aleși de poporul muncitor, și-au reafirmat 
hotărârea nestrămutată de a munci și apă
ra pacea, munca pașnică, constructivă, a 
poporului nostru.

Pentru poporul nostru, constructor al 
socialismului, bunul cel mai de preț este 
pacea. Tratatul de prietenie, colaborare și 
asistență mutuală ratificat de Marea 
Adunare Națională constituie un pas im
portant pe linia micșorării încordării in
ternaționale, pe linia întăririi păcii între 
toate popoarele lumii.

Cea de a șasea sesiune a sfaturilor 
populare are loc în condițiile cînd 
oamenii muncii de la orașe și sate des
fășoară cu succes lupta pentru ridicarea 
nivelului de trai material și cultural al 
întregului popor, pentru întărirea statului 
nostru democrat-popular, factor activ în 
stabilirea unei păci trainice în Europa și 
în întreaga lume, în condițiile în care 
succesul tratativelor sovieto-iugoslave 
contribuie la întărirea luptei popoarelor 
pentru pace, pentru slăbirea încordării 
internaționale.Totodată deputății vor dezbate pe larg 
și vor aproba bugetele locale pe anul 
1955 și conturile de execuție ale bugetelor 
pe anul 1954. Bugetele locale pe anul 
1955 urmează a fi aprobate în limita 
cifrelor globale votate în cea de a șasea 
sesiune a Manii Adunări Naționale.

Prezentând raportul asupra bugetului 
pe anul 1955, comitetele executive ale 
sfaturilor populare trebuie să facă o se
rioasă analiză critică a muncii desfășu
rate în domeniul financiar. Atît rapor
torul și coraportorul, cît și cei care vor 
lua parte la discuții, vor trebui să anali
zeze, folosind exemple concrete, felul cum 
și-au dus activitatea comitetele executive, 
organele financiare și deputății în dome
niul financiaro-fiscal.

Analiizînd munca în acest domeniu 
și luînd hotărîri menite să contribuie la 
realizarea prevederilor bugetare, sfaturile 
populare vor crea cele mai bune con
diții pentru înfăptuirea întocmai a pla
nurilor locale de dezvoltare economică și 
culturală a regiunilor, raioanelor și ora
șelor.

Sfaturile populare au datoria ca, odată 
cu votarea bugetelor locale pe anul 1955, 
să adopte hotărîri privind măsurile orga

Au început sesiunile sfaturilor populare regionale
In unele regiuni din țară a început des

fășurarea lucrărilor celei de a șasea sesiuni 
a sfaturilor populare regionale. Așa de pil
dă, duminică au avut loc sesiunile sfaturilor 
populare ale regiunilor Ploești, Oradea, Ti
mișoara, iar ieri a avut loc sesiunea sfatu
lui popular al regiunii București.

în cadrul celei de a șasea sesiuni a sfa

Campionatele europene de box
BERLIN. — Duminică seara a luat sfîr- 

șit în sala „Sportpalast" din Berlinul oc
cidental cea de a Xl-a ediție a campionate
lor europene de box. Din cele 10 titluri de 
campioni europeni, puse în joc, boxerii so
vietici și cei polonezi au cucerit în total 5. 
Comportări deosebite au avut în special pu- 
giliștii Stefaniuk (R. P. Polonă), Drogosz 
(R. P. Polonă) și A. Soțikas (U.R.S.S.), care 
au devenit pentru a doua oară consecutiv 
campioni de box ai Europei. Iată în ordinea 
categoriilor cei 10 noi campioni ai Europei: 
Basel (Germania occidentală), Stefaniuk 
(R.P. Polonă), Nicholls (Anglia), Kurschat 
(Germania occidentală), Drogosz (R.P. Po
lonă), Gargano (Anglia), Pietrykowski (R. 
P. Polonă), Șațkov (U.R.S.S.), Schoeppner 
(Germania occidentală), Soțikas (U.R.S.S.).

„Cupa de vară“
Etapa a IlI-a a competiției de fotbal „Cupa 

de vară" a adus unele rezultate neprevăzute. 
In această categorie intră victoriile obținute 
de echipele de tineret ale colectivelor Loco- 
mriiva Constanța și Avîntul Reghin, care 
au învins Flacăra Ploești și, respectiv, Știin
ța Cluj.

Rezultatele tehnice ale etapei sînt urmă
toarele: Seria I-a: Dinamo București (tine
ret)—C.C.A. 1—4; Progresul București—Lo
comotiva Constanța 4—2 ; Locomotiva Con
stanța (tineret)—Flacăra Ploești 4—1. Me
ciul Dinamo Orașul Stalin—Progresul Bucu
rești (tineret) se va juca la 9 iunie, la 
Odorhei.

Seria a II-a: Avîntul Reghin (tineret) — 
Știința Cluj 2—1 ; Locomotiva Tg. Mureș— 
Știința Timișoara 2—2: Flamura Roșie 
Arad-Minerul Petroșani 0—0; Locomotiva 
Timișoara—Avîntul Reghin 1—0.

Știri
• Pe stadionul „Heysel" din Bruxelles a 

avui loc duminică întîlnirea internațională 
de fotbal dintre echipele selec.ionaie ale R. 
Cehoslovace și Belgiei. Echipa cehoslovacă a 
jucat excelent repurlînd o splendidă victorie 
cu scorul de 3—1 (1—1) Punctele au fost 
realizate de Chra, Trnka, Kraus și Novac în 
piupria-î poartă.

® La 5 iunie a avut loc ultima rundă a 
meciului de șah dintre echipele U.R.S.S. și 
R P. Ungare.

După desfășurarea acestei runde, scorul 
meciului a devenit 19—9 în favoarea șahiști
lor sovietici, 4 partide fiind întrerupte.

e Luni dimineața a părăsit Capitala ple- 
cînri cu avionul la Praga un grup de atleți 
din RP.R pentru a participa la un mare 
concurs atletic internațional care va avea 
loc în capitala R. Cehoslovace în zilele de 
8 și 9 iunie.

Din de’egația sportivilor romîni fac parte 
Ion So’.er. Alexandru Stoenescu, Ion Wiesen- 
mayer, Ion Opriș, Iolanda Balaș, Ana 
Șerban, Lia Manoliu și alții.

(Agerpres) 

nizatorice pentru realizarea întocmai a 
bugetelor respective. Aceste hotărîri tre
buie să pună în fața comitetelor executi
ve, comisiilor permanente și deputaților 
sarcini concrete în legătură cu îmbunătă
țirea muncii lor în domeniul financiaro- 
fiscal. Hotărîrile ce se vor adopta cu 
acest prilej trebuie să indice concret sar
cinile ce revin secțiilor financiare în rea
lizarea bugetelor locale.

Pentru traducerea în fapt a prevederi
lor bugetelor locale pe anul 1955 ce ur
mează a fi aprobate în sesiune, sfaturile 
populare regionale, raionale și orășenești 
vor trebui să acorde o mai mare atenție 
descoperirii și valorificării resurselor lo
cale. Folosind cu pricepere fondurile pre
văzute în buget, valorificînd pe scară 
largă posibilitățile locale, sfaturile popu
lare își vor dovedi capacitatea lor de or
ganizare a economiei locale, vor . contri
bui la înflorirea și dezvoltarea regiunilor, 
raioanelor și orașelor {anii.

Sesiunea constituie principala formă 
organizată a activității sfaturilor popu
lare. Acolo unde sesiunea este temeinic 
pregătită, ea reușește să antreneze pe 
toți deputății la o participare activă în 
dezbaterea problemelor de pe ordinea de 
zi. Ținînd seama de importanța pe care 
o are cea de a șasea sesiune a sfaturilor 
populare, comitetele executive au datoria 
să acorde o atenție deosebită pregătirii ei.

Totodată e necesar să fie activizate co
misiile permanente pentru studierea pe 
teren a posibilităților existente în re
giunea, raionul și orașul respectiv, pen
tru realizarea cu succes a bugetului local.

După adoptarea în sesiune a hotărîrilor, 
acestea reprezintă baza activității urmă
toare a comitetului executiv, a comisiilor 
permanente și a deputaților. Este de 
aceea necesar c.a proiectele de hotărîri 
să fie temeinic întocmite din timp. După 
adoptarea hotărîrilor, comitetele executi
ve ale sfaturilor populare trebuie să le 
popularizeze prin deputați în rândurile 
maselor, să sprijine comisiile permanente 
în întregirea planurilor lor de muncă cu 
problemele prevăzute în hotărîri.

Pentru ducerea la îndeplinire a hotă
rîrilor adoptate în sesiune, comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare trebuie să 
exercite un control sistematic în ceea ce 
privește executarea, antrenând comisiile 
permanente și masele de cetățeni la tra
ducerea lor în viață. Numai procedînd ast
fel hotărîrile adoptate pot să prindă viață.

Lucrările celei de a șasea sesiuni a 
sfaturilor populare regionale, raionale și 
orășenești vor exprima încă odată hotă- 
rîrea oamenilor muncii din țara noastră 
de a munci cu abnegație pentru înflo
rirea continuă a patriei, pentru întărirea 
puterii ei de apărare, pentru îndeplinirea 
cu cinste a obligațiilor luate prin Trata
tul de la Varșovia, astfel încît Republica 
noastră Populară să devină un factor țot 
mai activ și mai puternic în lagărul păcii, 
democrației și socialismului.

turilor populare regionale au fost adoptate 
importante hotărîri, cuprinzînd măsuri orga
nizatorice menite să asigure executarea în
tocmai a prevederilor bugetare.

In celelalte regiuni ale țării și în raioane 
și orașe, lucrările celei de a șasea sesiuni 
a' sfaturilor populare se vor desfășura în tot 
cursul lunii iunie și începutul lunii iulie.

R T
Întîlniri internaționale în Capitală

La fotbal, R. Cehoslovacă (tineret) — R. P. R, (juniori) 4 — 2
întîlnirea de fotbal dintre o selecționată 

de tineret a R. Cehoslovace și reprezentativa 
de juniori a R.P.R., desfășurată duminică pe 
Stadionul Republicii din Capitală, s-a în
cheiat cil victoria echipei vizitatoare la sco
rul de 4—2 (3—2).

învingătorii au lăsat o frumoasă impresie, 
practicînd un fotbal modern, de calitate, în 
care au arătat o bună pregătire tehnică și 
tactică. Cu avantajul dat și de superiorita
tea fizică a jucătorilor, echipa oaspe a obți
nut victoria asupra reprezentativei noastre 
care, în ansamblu, s-a comportat mai slab 
ca deobicei. Linia ofensivă a formației noas
tre a funcționat cu mult sub așteptări, ceea 
ce a făcut ca situații bune de marcare să fie

La handbal, C. C. A. — U. D. A. (Praga) 11 — 6
Echipa bucureșteană de handbal C.C.A. a 

obținut duminică în Capitală o frumoasă vic
torie internațională. Intîinind echipa praghe- 
ză U.D.A.. lider al campionatului cehoslovac, 
C.C.A. a cîștigat cu scorul de 11—6 (6—3).

La caiac-canos, R. P
Canotorii romîni și-au inaugurat activita

tea internațională din acest an printr-o netă 
victorie, la scorul de 82—58, în întîlnirea de 
caiac-canoe cu echipa R. D. Germane.

Cursa ciclistă București — Sofia
SOFiA (de la trimisul nostru). — Etapa 

a IlI-a și ultima a cursei București-Sofia, 
alergată pe distanța Plovdiv-Sofia, a avut 
o desfășurare agitată datorită încercărilor 
repetate ale cicliștilor romîni de a obține 
victoria atît în etapă cît și în clasamentul 
general. Luplînd cu o voință și dîrzenie ex
traordinară, echipa bulgară a respins însă 
toate încercările alergătorilor noștri reușind 
să-și mențină pozițiile.

Chiar la plecare, de la Plovdiv, s-a rulat 
foarte repede, astfel că după o oră cronome
tru! indica 37 km. parcurși. Cicliștii romîni 
au încercat de nenumărate ori să evadeze, 
dar tentativele lor au fost anihilate cu 
orom ditudine de cicliștii bulgari. La km. 57 
Țupa sparge și Glodea îi cedează bicicleta, 
ceea ce îl va face pe acesta să piardă mult 
teren. Țupa revine după un kilometru în plu
ton, unde hărțuieliie continuă cu multă in
sistență

La km. 69 Bobcev are o pană, iar la km. 
82 Hora r-ămîne. La km. 89 Iliev sprintează 
prelung și ciștigă teien. In urma lui pornește 
Sebe și amîndoi se distanțează de grosul 
plutonului.

La 30 de km. de Sofia, la o porțiune de 
coborîș foarte dificilă, Sebe — care fiind în 
față împreună cu Iliev se comportase excep
țional pînă atunci, se răstoarnă la un viraj

Conferința feroviară 
romîno-iugoslavâ

Luni dimineața s-a deschis la Ministerul 
Căilor Ferate,.Conferința internațională pen
tru examinarea problemelor impulsionării 
tranzitului de mărfuri pe căile ferate și 
stabilirea tarifelor de tranzit dintre R.P.R. 
și R.P.F. Iugoslavia.

Tov. Wilhelm Pall, director general ad
junct al Direcției generale a mișcării și co
mercialului, a urat în numele Ministerului 
Căilor Ferate bun sosit oaspeților.

A răspuns Marko Iljadica, șeful delega
ției din R.P.F. Iugoslavia.

Lucrările conferinței continuă. (Agerpres)

Dezvelirea statuii 
iui Hristo Botev ia Brăila

Duminică a avut loc la Brăila solemnitatea 
dezvelirii statuii lui Hristo Botev, precum 
și inaugurarea festivă a Casei-muzeu unde a 
locuit un timp marele poet și luptător revo
luționar bulgar.

Populația orașului a primit cu caldă prie
tenie un grup de oameni ai muncii din statul 
vecin și prieten, sosiți la Brăila cu acest 
prilej. Printre oaspeți se aflau Tițo Țonev, 
secretar al comitetului regional din Ruse al 
Partidului Comunist din Bulgaria, artistul 
poporului Stilian Popov, laureat al Premiu
lui „Gheorghi Dimitrov", muncitorul Stati 
Zorov, laureat al Premiului „Gheorghi Dimi
trov", reprezentanți ai organelor puterii lo
cale și ai organizațiilor de partid din Ruse, 
Turtucaia și Silistra.

A fost de față ambasadorul R.P. Bulgaria 
la București, S. D. Pavlov. (Agerpres).

Noi cinematografe în Capitală
Pentru satisfacerea nevoilor culturale ale 

oamenilor muncii și pentru a lărgi posibi
litatea de prezentare a filmelor în Capitală 
se vor deschide noi cinematografe.

Pe lîngă sălile „Magheru" și „Filimon 
Sîrbu", recent deschise, alte cinci săli folo
site pînă acum de diferite organizații ob
ștești vor fi trecute în cadrul întreprinderii 
Cinematografice Regionale de Stat București. 
Astfel, se vor deschide, pentru proiectarea 
de filme, săli de cinematograf în Calea Gri- 
viței, Calea Dudești, strada Doamnei, stra
da Dobrogeanu Gherea și Bd. 6 Martie.

Informații
Luni dimineața au sosit în Capitală diri

jorul George Georgescu, artist al poporului 
din R.P.R., compozitorii Ion Dumitrescu, 
maestru emerit al artei din R.P.R. și Ludovic 
Feldman, laureați ai Premiului de Stat, 
membri ai delegației de muzicieni romîni 
care au participat la Festivalul Muzical 
„Primăvara la Praga”.

★
Dirijorul italian Carlo Zecchi, care între

prinde un turneu de concerte în țara noastră 
la invitația Institutului Romîn pentru Rela
țiile Culturale cu Străinătatea, a condus 
sîmbătă seara și duminică dimineața, două 
concerte simfonice prezentate în sala Ate
neului R.P.R. de orchestra simfonică a Filar
monicii de Stat „George Enescu", colectiv 
artistic emerit din R.P.R.

*
Duminică dimineața s-a sărbătorit într-un 

cadru festiv împlinirea a 20 de ani de la 
înființarea serviciului de neurochirurgie al 
spitalului unificat nr. 9 „Prof. dr. Gh. Ma
rinescu" din Capitală, serviciu al cărui fon
dator a fost prof. dr. Dimitrie Bagdazar, 
membru post-mortem al Academiei R.P.R.

La ședința festivă au luat parte reprezen
tanți ai Ministerului Sănătății și Ministeru
lui Invățămîntului, profesori universitari, 
numeroși medici neurologi și neurochirurgi 
din Capitală și din țară.

(Agerpres)

irosite, iar portarul Uțu s-a făcut vinovat 
de greșeli la două din golurile primite.

In general, partida a avut o desfășurare 
interesantă. Oaspeții au dominat mai mult 
în prima repriză, în timp ce repriza a doua 
s-a desfășurat în nota de superioritate a echi
pei noastre, care n-a putut depăși însă apă
rarea adversă.

Golurile au fost înscrise de Pospichal 
(min. 6), Dolinski (min 22), Molnar (min. 
38) și Venglos (min. 88) pentru echipa R. 
Cehoslovace și de Copil (min. 1) și Ene II 
(min. 12 — din „11 metri") pentru echipa 
R.P.R.

A arbitrat competent P. Djonev (R.P. Bul
garia).

după o partidă în care a dominat majorita
tea timpului.

Valoarea performanței echipei C.C.A este 
scoasă în relief și de faptul că handbalul 
cehoslovac este excelent cotat în Europa.

R.-R.D. G. 82-58
In cele 14 probe ale meciului, desfășurat 

sîmbătă și duminică pe lacul Snagov, repre
zentanții noștri au ocupat primul loc în 9 
dintre probe, față de cele 5 cîștigate de oas
peți.

și pierde timp foarte mult. Deși rănit, Sebe 
reia curajos cursa, dar între timp Iliev a luat 
un mare avans față de el. C. Dumitrescu 
sparge la 5 km. de Sofia, dar Constantinescu 
îi cedează bicicleta. La sosire, pe stadionul 
Lewski, se înregistrează următorul clasa
ment ■ 1. Iliev 4h 23’ 20” (timp cu bonifica
ție 4h 22’20”) ; 2. Gornacov 4h 23’50” (timp 
cu, bonificație 4h 23’20") ; 3. Crîstev 4h 23’ 
51”; 4. Moiceanu; 5. Maxim (același timp); 
6—17. Lalev, Radev, Dimov, Asenov, Schus
ter, L. Gheorghiev, Șt. Ștefu, P. Nuță, Og- 
nenschi, C. Dumitrescu, Bașev, Sebe.

Cîștigător ai cursei București-Sofia a fost 
declarat M. Dimov, clasamentul general a! 
competiției fiind următorul :

1. M. Dimov (R.P. Bulgaria) 17h 17’04”;
2. C. Dumitrescu (R.PR.) 17h 17’35” ; 3. G. 
Moiceanu (R.P.R.) 17h 29’14”; 4. N. Maxim 
(R.P.R.) 17h 31’45”; 5. Crîstev (R.P. Bulga
ria) același timp ; 6. Ognenschi (R.P. Bulga
ria) același timp ; 7. Șt. Sebe (R.P.R.) ace
lași timp; 8. Iliev (R.P. Bulgaria) 17h 40’ 
27”; 9. Bobcev (R.P. Bulgaria) 17h 41’09”; 
10. D. Țupa (R.P.R.) același timp; 11. P. 
Nuță (R.P.R.) 17h 42’12”; 12. Schuster
(R.P.R.) 17h42’40”; 13. I. Constantinescu
(R.P.R.) 17h 45’52”; 14. I. Ioniță (R.P.R.) 
17h 58’39”; 15. H. Lalev (R.P. Bulgaria) 
17h 58’07”.

GH. RUSSU

Delegația guvernamentală a U.R.S.S. s-a reîntors la Moscova
MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 5 iunie s-a înapoiat la Moscova, 
după tratativele cu guvernul Republicii 
Populare Federative Iugoslavia; delegația 
guvernamentală a Uniunii Republicilor So
vietice Socialiste alcătuită din N. S. Hruș- 
ciov (conducătorul delegației), membru al 
Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. și 
prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., N. Â. 
Bulganin, președintele Consiliului de Miniș
tri al U.R.S.S., A. I. Mikoian, prim vice
președinte al Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. (ceilalți membri ai delegației gu
vernamentale s-au înapoiat la Moscova mai 
devreme).

Comunicatul cu privire la vizita delegației guvernamentale 
a Uniunii Sovietice în R. P. Bulgaria

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans
mite comunicatul cu privire la vizita delega
ției guvernamentale a Uniunii Sovietice în 
Republica Populară Bulgaria.

In timpul vizitei în Republica Populară 
Bulgaria a delegației guvernamentale a U- 
niuriii Republicilor Sovietice Socialiste, alcă
tuită din : N. S. Hrușciov, prim-secretar al 
Comitetului Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice, membru în Prezidiul 
Sovietului Suprem al U.R.S.S.; N. A. Bul
ganin, președintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S. și A. I. Mikoian, prim vicepre
ședinte al Consiliului de Miniștri al

Ecouri din străinătate
la Declarația Guvernelor U.R.S.S. și R.P.F.L

R. P. POLONĂ
VARȘOVIA 5 (Agerpres). — P.A.P. 

transmite: La 4 iunie, toate ziarele din 
Varșovia au comentat pe larg Declarația gu
vernelor U.R.S.S. și R.P.F.L, subliniind 
uriașa ei importanță pentru consolidarea 
principiului tratativelor în vederea slăbirii 
continue a încordării în relațiile internațio
nale. Principiile Declarației de la Belgrad, 
scrie ziarul „Trybuna Ludu", sînt principii ale 
coexistenței pașnice, bazate pe respectarea 
suveranității țărilor mari și mici, pe respec
tul reciproc, pe neamestecul în afacerile in
terne ale altor state, pe colaborarea econo
mică și încetarea oricăror forme de propa
gandă sau dezinformare, care stîrnesc neîn
credere între țări.

Opinia publică poloneză, continuă ziarul, 
salută cu deosebită satisfacție partea din 
Declarație care confirmă că problema ger
mană trebuie reglementată pe bază demo
crată, ceea ce corespunde atît intereselor și 
năzuințelor poporului german, cît și intere
selor securității generale.

Declarația de la Belgrad, arată ziarul, are 
o uriașă importanță pentru mișcarea munci
torească internațională. Clasa muncitoare 
din lumea întreagă o va primi fără îndoială 
cu adîncă satisfacție. Ea vede în acest acord 
întărirea solidarității maselor de oameni ai 
muncii în lupta pentru pace, pentru securi
tate colectivă, pentru socialism.

GERMANIA
BERLIN 5 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : Tratativele dintre delegațiile guverna
mentale ale Uniunii Sovietice și Iugoslaviei, 
care s-au terminat la Belgrad, continuă să 
rămînă tema principală a comentariilor pre
sei democrate germane.

Tratativele dintre cele două state, care au 
fost urmărite cu atenție încordată în lumea 
întreagă, scrie „Berliner Zeitung", s-au ter
minat. Declarația comună publicată la în
cheierea tratativelor dovedește că a fost po
sibil să se înlăture tot ceea ce a stat în ca
lea bunelor relații între cele două state în 
ultimii ani. S-a ajuns la un acord și în 
problemele importante privind politica mon
dială. Au fost stabilite principiile fundamen
tale de la care pornesc cele două guverne 
în relațiile internaționale, au fost trasate 
căile întăririi pe viitor a relațiilor sovieto- 
iugoslave.

Acordul realizat între guvernele U.R.S.S. 
și Iugoslaviei constituie un succes pentru 
întreaga omenire iubitoare de pace și o în- 
frîngere pentru ațîțătorii la război.

Ziarul „Neue Zeit”, organul Uniunii creș- 
tin-democrate, scrie : Noi, germanii, salutăm 
cu satisfacție indicațiile cuprinse în Declara
ția guvernelor U.R.S.S. și iugoslaviei cu pri
vire la importanța primordială a reglemen
tării problemei germane pe bază democratică, 
și în conformitate cu năzuințele și interesele 
poporului german, precum și cu interesele 
securității generale. Intereselor noastre vi
tale îi corespunde de asemenea declarația că 
reducerea armamentelor, interzicerea armei 
atomice, crearea unui sistem de securitate 
colectivă, inclusiv a unui sistem de securitate 
în Europa, vor crea o atmosferă prielnică în 
cadrul căreia va fi posibilă rezolvarea paș
nică a problemei germane.

★
BERLIN 5 (Agerpres). — TASS trans

mite: Ziarele vest-berlineze consacră artico
lele lor de fond rezultatelor tratativelor so
vieto-iugoslave.

După cum se afirmă într-o știre a agenției 
D.P.A. publicată de ziarul „Telegraph", gu
vernul și opoziția de la Bonn „au salutat re
zultatele tratativelor sovieto-iugoslave ca un 
indiciu al micșorării încordării". Liderul o- 
poziției, Ollenhauer, a subliniat că tratati
vele sovieto-iugoslave arată că Uniunea So
vietică depune eforturi serioase pentru slă
birea încordării internaționale.

Ziarul „Spandauer Volksblatt" scrie în
tr-un articol de fond că rezultatele tratati
velor sovieto-iugoslave au provocat „nemul
țumiri în S.U.A.". Din relatările ziarului re
zultă că aceste nemulțumiri se explică prin 
faptul că succesul tratativelor de la Belgrad 
„poate îndemna" țările care urmează poli
tica americană să adopte o poziție mai in
dependentă și să refuze să participe la 
blocuri militare precum și la marile cheltu
ieli în scopuri militare. „S-ar putea prea 
bine, scrie ziarul, ca unele țări să nu mai 
considere necesară nici menținerea bazelor 
militare pe teritoriile lor"

R. CEHOSLOVACĂ
PRAGA 5 (Agerpres). — Ceteka trans

mite : Declarația guvernelor U.R.S.S. și 
R.P.F.L se află în centrul atenției opiniei 
publice din Cehoslovacia.

La 4 iunie, ziarele „Rude Pravo”, „Prace”, 
„Zemedelske Noviny", „Lidova Demokracie', 
„Obrana Lidu”, „Svobodne Slovo" și alte 
ziare au consacrat rezultatelor tratativelor 
sovi'to-l'jgoslav-a și Declarației articole de 
fond și redacționale.

Tratativele sovieto-iugoslave și semnarea 
Declarației, scrie „Rude Pravo”, dovedesc că 
s-a dat o lovitură planurilor agresive ale ațî- 
țătorilor la război. Toți oamenii care doresc 
dezvoltarea continuă a relațiilor de prietenie 
între popoare se bucură sincer că în cadrul 
tratativelor dintre delegațiile guvernamen
tale ale Uniunii Sovietice și Iugoslaviei s-a

In drumul de la Belgrad spre Moscova, 
tovarășii N. S. Hrușciov, N. A. Bulganin și 
A. I. Mikoian au vizitat orașele Sofia și 
București unde au avut un schimb de pă
reri cu guvernele Republicii Populare Bul
garia și Republicii Populare Romîne, pre
cum și cu delegațiile Republicii Populare 
Ungare și Republicii Cehoslovace, care se a- 
flau la București.

Pe aeroport la Moscova, delegația guver
namentală a Uniunii Sovietice a fost mtîm- 
pinată de tovarășii K. E Voroși'ov, I.. M. 
Kaganovici, G. M. Malenkov, V. M. Molo
tov, M. G. Pervuhin, M. Z. Saburov, P. N. 
Pospelov, M. A. Suslov, membri ai Comi

U.R.S.S., care au sosit la invitația guver
nului Republicii Populare Bulgaria, a avut 
loc un schimb de păreri între delegația gu
vernamentală a U.R.S.S. și guvernul Repu
blicii Populare Bulgaria în probleme privind 
situația internațională și întărirea cauzei 
păcii, care a scos la iveală deplina unanimi
tate a celor două țări în ce privește înțele
gerea și aprecierea acestei situații.

Membrii delegației sovietice au informat 
pe conducătorii Bulgariei despre tratativele 
lor cu Iugoslavia și în timpul schimbului de 
păreri a ieșit la iveală deplina unitate de 
vederi în problemele stabilirii colaborării 

realizat un acord. întărirea relațiilor dintre 
Uniunea Sovietică și Iugoslavia are de ase
menea o mare importanță pentru mișcarea 
muncitorească internațională, care luptă 
pentru pace, pentru interesele vitale ale oa
menilor muncii.

In încheiere, ziarul scrie : Poporul nostru 
salută cordial declarația adoptată ca fiind o 
nouă victorie a cauzei păcii, democrației și 
progresului.

R. P. UNGARĂ
BUDAPESTA 5 (Agerpres). — M.T.I. 

transmite: La 4 iunie, toate ziarele centrale 
au consacrat articolele lor de fond rezultate
lor tratativelor sovieto-iugoslave. Ziarul 
„Szabad Nep“ caracterizează Declarația gu
vernelor U.R.S.S. și R.P.F.L ca un document 
care are o importanță deosebit de mare pen
tru cauza consolidării păcii, stabilirii încre
derii și colaborării între popoare și state. 
Guvernele sovietic și iugoslav înlătură pie
dicile care au stat în calea stabilirii prie
teniei între cele două popoare.

Punctul de vedere comun în cele mai ac
tuale probleme internaționale, al guvernelor 
Uniunii Sovietice și Iugoslaviei, continuă 
ziarul, constituie o contribuție de cea mai 
mare însemnătate la cauza întăririi păcii. 
Declarația guvernelor U.R.S.S. și R.P.F. 
Iugoslavia, subliniază „Szabad Nep“, este 
un document care contribuie la creșterea for
țelor care se pronunță pentru întărirea secu
rității internaționale.

R. P. BULGARIA
SOFIA 5 (Agerpres). — Agenția Telegra

fică Bulgară a transmis ecourile presei bul
gare la Declarația guvernelor U.R.S.S. și 
R.P.F. Iugoslavia. După cum relatează agen
ția, ziarul „Rabotnicesko Delo" scrie: La Bel
grad și la Moscova semnalele verzi s-au 
aprins — drumul între ele s-a deschis. A- 
cest drum trainic'a fost creat pe înțelegerea 
reciprocă și respectarea intereselor reciproce. 
Acest drum a fost deschis în numele păcii, 
în numele colaborării în toate domeniile.

R. P. F. IUGOSLAVIA
BELGRAD 6 (Agerpres). — TASS trans

mite : Declarația guvernelor U-RS.S. și 
R.P.F.L se afiă în centrul atenției ziarelor iu
goslave. Ziarele publică articole de fond și 
comentarii consacrate acestui document pre
cum și ecouri din presa străină.

In articolul de fond al ziarului „Borba" 
din 5 iunie se spune :

„Fără îndoială că tratativele iugoslavo-So- 
vietice vor contribui într-o mare măsură la 
evoluția proceselor pozitive din lume. Acea
sta se datorează în primul rînd faptului că 
ele au lichidat definitiv situația anormală 
din relațiile iugoslavo-sovietice și că în 
cursul acestor tratative cele două guverne 
s-au pronunțat pentru o concepție democra
tică în relațiile internaționale în general.

Prin aceasta s-a făcut într-adevăr mult 
nu numai pentru interesele comune ale ță
rilor noaștre, ci și pentru interese internațio
nale mai largi, deoarece o pace trainică 
și îndelungată — ceea ce este cel mai ne
cesar omenirii — poate fi asigurată numai 
printr-o colaborare activă între toate țările, 
indiferent de deosebirile între ideologiile, 
convingerile lor politice, regimurile și orân
duirile lor sociale.

Ne vom strădui din răsputeri în mod sin
cer să stabilim cu Uniunea Sovietică rela
țiile expuse atît de limpede în Declarația 
comună iugoslavo-sovietică... Se poate spune 
fără nici un fel de exagerare că, atît prin 
conținutul său concret cît și prin spiritul 
său democratic, acest document va ocupa un 
loc important în eforturile comune ale ome
nirii de a dezvolta relațiile dintre state pe 
baza unei reale egalități în drepturi, pe o 
bază cu adevărat democratică.

Sperăm că relațiile iugoslavo-sovietice se 
vor dezvolta cu succes pe această platformă 
profund democratică formulată cu toată 
claritatea și că în curînd va începe, în spi
ritul principiilor proclamate și a hotărîrilor 
adoptate, rezolvarea concretă a problemelor 
deschise, reglementarea deplină a relațiilor și 
dezvoltarea unei colaborări binefăcătoare".

S. U. A.
WASHINGTON 5 (Agerpres). — TASS 

transmite: Purtătorul de cuvînt al Depar
tamentului de stat, Suydam, a refuzat să 
comenteze știrea publicată in presă că gu
vernul Statelor Unite examinează problema 
invitării președintelui Tito la Washington 
pentru tratative. Răspunzînd la întrebările 
corespondenților, Suydam a declarat că pro
punerea de a organiza o conferință între 
cele trei puteri occidentale și Iugoslavia 
„mai este în curs de examinare". Ziarul 
„Daily Mirror” alternează atacuri jignitoare 
la adresa Iugoslaviei cu tot felul de pronos
ticuri și supoziții cu privire la o eventuală 
influență a normalizării relațiilor dintre 
U.R.S.S. și Iugoslavia asupra „potențialului 
militar din Europa",

★
NEW YORK 5 (Agerpres). — Corespon

dentul din Washington al ziarului „New 
York Journal American", Sentner, relatează 
că acordul de la Belgrad dintre Uniunea So
vietică și Iugoslavia a adus pe funcționarii 
Departamentului de stat într-o stare de „con
sternare sumbră". 

tetului Central al P.C.U.S., vicepreședinți ai 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., miniștrii 
ai U.R.S.S., mareșali ai Uniunii Sovietice, 
funcționari superiori ai Ministerului Afaceri
lor Externe al U.R.S.S., Ministerului Apă
rării al U.R.S.S., conducători ai Sovietului 
Moscova, ai Comitetului din Moscova și 
Comitetului orășenesc Moscova ale P.C.U.S., 
precum și B. Osolnik, însărcinat cu afaceri 
ad-interim al Republicii Populare Federati
ve Iugoslavia în U.R.S.S., I. Rab, ambasa
dorul extraordinar și plenipotențiar al Re
publicii Populare Romîne în U.R.S.S. și 
membrii ambasadelor acestor țări.

prietenești între U.R.S.S. și Iugoslavia cît 
și între Bulgaria și Iugoslavia.

In cursul tratativelor părțile au căzut de 
acord că colaborarea prietenească a Uniunii 
Sovietice și Bulgariei, cu Iugoslavia va con
tribui la îmbunătățirea relațiilor Bulgariei, 
precum și ale Uniunii Sovietice cu țări veci
ne cu ele ca Grecia și Turcia.

Schimbul de păreri dintre delegația gu
vernamentală a U.R.S.S. și guvernul Repu
blicii Populare Bulgaria s-a desfășurat în
tr-un spirit de înțelegere reciprocă deplină 
și într-o atmosferă prietenească și cordială.

Departamentul de stat, scrie Sentner, „bîj- 
biie în întuneric" și adaugă că S.U.A. au 
căutat mereu „să împiedice o apropiere între 
Uniunea Sovietică și Iugoslavia”.

Corespondentul ziarului „New York Post" 
scrie că evenimentele de la Belgrad „sînt 
studiate cu febrilitate la Washington, iar 
experții sînt alarmați de faptul că Moscova 
și Belgradul sînt totuși prieteni".

După cum relatează agenția United Press, 
liderul republicanilor din senat, Knowland, 
a declarai că tratativele sovieto-iugoslave au 
constituit o „serioasă lovitură" pentru S.U.A. 
și aliații lor. Knowland a reproșat Iugosla
viei că „a trecut pe o poziție și mai neutra- 
listă decît anul trecut” și a dat de înțeles în 
mod limpede că Statele Unite consideră Iu
goslavia ca un factor important în planurile 
lor militare.

ANGLIA
LONDRA 5 (Agerpres). —- Ziarele engleze 

continuă să comenteze Declarația guverne
lor U.R.S.S. și R.P.F. Iugoslavia. „Birmin
gham Post" scrie într-un articol redacțional: 
„Intr-adevăr, se poate spera că... noile relații 
dintre cele două țări vor fi spre folosul tu
turor".

Comentatorii mai multor ziare burgheze 
centrale cît și din provincie fără a comenta 
fondul declarației, recurg la diferite presu
puneri neîntemeiate încercînd să micșoreze 
importanța tratativelor sovieto-iugoslave.

FRANȚA
PARIS 5 (Agerpres). — Rezultatele tra

tativelor dintre delegațiile guvernamentale 
ale U.R.S.S. și Iugoslaviei constituie una 
din principalele teme ale comentariilor zia
relor pariziene din 4 iunie.

Ziarul de dreapta „Le Figaro" punîndu-și 
întrebarea „cine a cîștigat de pe urma aces
tui lucru ?“, se lansează în diferite presupu
neri și-și exprimă părerea că „numai viitorul 
poate da răspunsul exact".

Răspunzînd la aceeași întrebare, ziarul 
„Liberation" scrie că „la Belgrad a cîștigat 
o singură parte — pacea". „Au fost înche
iate acorduri în toate problemele care sînt 
de cea mai mare importanță pentru cele două 
țări, scrie ziarul. Cauza fricțiunilor a dis
părut. S-a făcut un nou pas înainte după 
semnarea Tratatului de stat cu Austria. Ori- 
cît de diferite ar fi divergențele, subliniază 
ziarul, ele pot fi reglementate pe calea tra
tativelor sincere dacă fiecare parte își va 
aduce contribuția sa”.

ITALIA
ROMA 5 (Agerpres). — Comentînd rezul

tatele tratativelor dintre delegațiile guver
namentale ale U.R.S.S. și R.P.F.L, ziarul 
„Avânți" scrie: „Cele petrecute la Belgrad 
și despre care se vorbește în Declarația fi
nală, sînt o nouă dovadă a capacității șî 
voinței Uniunii Sovietice de a stabili relații 
de prietenie, coexistență și colaborare cu 
toate statele".

GRECIA
ATENA 5 (Agerpres). — TASS trans

mite : Ziarul „Avghi" scrie într-un articol 
consacrat Declarației guvernelor U.R.S.S. si 
R.P.F.L: „Carta coexistenței pașnice a 
fost semnată. Ce va face acum Grecia ? Va 
stărui ea oare în politica blocului Atlantic, 
politică de dependență economică și poli
tică, va construi ea oare baze militare și 
va tolera amestecul american ? Sau Grecia 
va duce politica coexistenței pașnice, a co
laborării și independenței ?

In prezent politica pașnică de coexistență 
a popoarelor, țărilor și regimurilor s-a cris
talizat definitiv. Această politică a devenit 
lozinca popoarelor care luptă pentru pace 
și îmbunătățirea vieții lor. După semnarea 
Declarației comune sovieto-iugoslave aceas
tă politică nu numai că are Carta sa, dar 
a devenit și un exemplu grăitor. Acest eve
niment va avea o influență adîncă asupra 
dezvoltării evenimentelor internaționale, 
mai ales în Balcani".

JAPONIA
TOKIO 5 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 3 iunie, postul de radio Tokio a transmis 
un comentar special al comentatorului său 
loșimi Anzai pe marginea Declarației guver
nelor U.R.S.S. și R.P.F.L Comentatorul 
subliniază „comunitatea de vederi a Uniu
nii Sovietice și Iugoslaviei în ce privește 
problemele internaționale actuale".

„Cele două guverne, a declarat comenta
torul, consideră necesar să normalizeze rela
țiile între cele două țări, respectînd princi
piul neamestecului în afacerile interne, prin
cipiul coexistenței pașnice între țări cu orîn- 
duiri sociale diferite. Cele două guverne sînt 
de asemenea de acord că politica blocurilor 
militare creează o primejdie pentru pace, ele 
sprijină dreptul legitim al Chinei de a-și 
ocupa locul ce i se cuvine în Organizația 
Națiunilor Unite și dreptul ei asupra Taiva- 
nului, se pronunță pentru reducerea arma
mentelor, interzicerea armelor atomică și cu 
hidrogen și recomandă crearea unui sistem 
general de securitate colectivă, inclusiv a 
unui sistem de securitate colectivă în Eu
ropa".
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Tovarășii Mătyăs Răkosi și Andrăs Hegediis 
au sosit la Budapesta

BUDAPESTA 6 (Agerpres). — M.T.I. 
transmite: La 6 iunie s-au înapoiat la Buda
pesta venind de la București Mătyăs Răkosi, 
prim secretar al C.C. al Partidului celor ce 
muncesc din Ungaria și Andrăs Hegediis, 
președintele Consiliului de Miniștri al R. P. 
Ungare.

La Gara de Vest din Budapesta ei au fost 
inlînțplnați de Istvăn Dobi, președintele Pre

Un comunicat al Secretariatului 
Consiliului Mondial al Păcii

VIENA 6 (Agerpres). — TASS transmite: 
Secretariatul Consiliului Mondial al Păcii a 
dat publicității un comunicat în care se a- 
rată că potrivit datelor existente la 1 iunie, 
la Adunarea Mondială a Păcii de la Hel
sinki vor participa aproximativ 2.000 de per
soane din 75 de țări.

Numeroase organizații internaționale au 
declarat că doresc să participe la lucrările 
Adunării.

Anumite personalități care doresc să par
ticipe la Adunare, se spune în comunicat, au 
declarat că după părerea lor ea poate fi în
cununată de sucpes numai în cazul cînd în 
cadrul ei se va desfășura un schimb liber 
de păreri și o discuție principială. In con
formitate cu aceasta, Biroul Consiliului Mon
dial al Păcii a elaborat următoarele pro
puneri:

I. — Ordinea de lucru poate fi stabilită 
definitiv numai de toți participanții la adu
nare ;

2 — Temele principale ale discuției vor fi 
probleme actuale cum sînt dezarmarea și 
arma atomică, blocurile 'militare, securitatea 
și colaborarea națiunilor, independența și 
menținerea păcii;

3. — Lucrările Adunării vor fi organiza

Autoritățile portugheze re|in în mod ilegal un vas sovietic
MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 24 martie, în apropiere de coas
tele Portugaliei, lîngă Lisabona, nava spa
niolă „Urola" s-a ciocnit în largul mării cu 
nava sovietică „Al 2-lea cincinal” care ve
nea de la Novorossiisk și se îndrepta spre 
portul norvegian Stavanger, încărcat cu ce
reale aparțin.nd unei organizații de stat nor
vegiene.

Fiind într-o situație foarte periculoasă din 
cauza gravelor avarii pricinuite de ciocnire, 
care făceau ca vasul și încărcătura sa să 
fie amenințate să se scufunde, nava „Al 2-lea 
cincinal” a fost nevoită să intre în portul 
Lisabona.

Proprietarii vasului „Urola” au pretins că 
acesta s-a scufundat din cauza avariilor pri
cinuite de ciocnirea cu vasul „Al 2-lea cin
cinal".

La 28 aprilie, după efectuarea reparațiilor- 

In c î t e v a
• La 4 iunie, la orele 15,15, a avut loc 

inaugurarea legăturii radiotelefonice directe 
Intre Uniunea Sovietică și India.

Cu acest prilej, N. Psurțev, ministrul Tele
comunicațiilor al U.R.S.S. și Shri Jagjivan 
Aram, ministrul Telecomunicațiilor al Indiei, 
au făcut schimb de telegrame de salut. 
(TASS).

■O In cadrul unei conferințe de presă, Fam 
Van Dong, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al Republicii Democrate Vietnam, a 
declarat că guvernul R. D. Vietnam este gata 
să înceapă de la 20 iulie 1955, conferința con- 
sultativă cu reprezentanții Vietnamului de 
sud, pentru discutarea problemelor legate de 
organizarea alegerilor libere generale în în
tregul Vietnam in anul 1956. (Agenția Viet
nameză de Informații),

• La 6 iunie s-a deschis la Roma cel de 
al 4-lea Congres Mondial pentru problemele 
petrolului. La lucrările Congresului participă 
aproximativ 3.000 de delegați, reprezenttnd 44 
țări. Printre aceștia se află o delegație de 
oameni de știință sovietici condusă de aca
demicianul A. F. Topciev. (TASS).

® In anul 1954 producția de oțel a Indiei 
a atins 1.226.0C0 tone. Producția de oțel a 
Indiei n-a atins niciodată încă un asemenea 
nivel. Anul acesta au fost importate pînă 
acum 387.000 tone de oțel (Biroul Indian 
de Informații),

• In Editura pentru Literatură Străină 
din Moscova a apărut in limba rusă cartea i

zidiului R. P. Ungare, de membrii Biroului 
Politic al C.C. al Partidului celor ce mun
cesc din Ungaria, de miniștri, de reprezen
tanți ai vieții publice precum și de I. V. An
dropov, ambasadorul U.R.S.S. în Ungaria, 
de șefii ambasadelor țărilor de democrație 
populară și de însărcinatul cu afaceri ad-in- 
terim al R.P.F. Iugoslavia.

te astfel îneît ea să poată discuta în mod 
temeinic problemele speciale. In legătură cu 
aceasta se propune ca lucrările Adunării să 
se desfășoare atît în ședințe plenare, cit și 
în cadrul unot întîlniri în grupuri. La șe
dințele plenare se vor rosti cuvîntări și se 
vor citi referate în problemele prevăzute în 
urdinsa de zi. Diferite probleme vor fi exa
minate în mod detailat în grupuri și sub- 
grupuri.

Adunarea nu-și propune să adopte o se
rie de rezoluții cu majoritatea' de voturi; 
ea va căuta să găsească terenul pentru a 
pune de acord diferite păreri și interese ale 
reprezentanților în diferite probleme inter
naționale.

Tratativele preliminare care au avut loc 
și caracterul reprezentativ al participanților 
la adunare ne permit să afirmăm că au 
fost create bazele pentru succesul lucrări
lor ei.

Adunarea Mondială a Păcii, se sublinia
ză în încheiere în comunicat, va contribui 
la rezolvarea pașnică a problemelor inter
naționale care au provocat încordare și va 
aduce o contribuție importantă la cauza sta
bilirii colaborării între națiuni pentru în
făptuirea căreia luptă toate popoarele.

necesare, nava „Al 2-lea cincinal" era gata 
să-și continue cursa. La cererea armatorilor 
spanioli, autoritățile portugheze au reținut 
însă ilegal nava sovietică interzieîndu-i să 
iasă în larg.

Nava „Al 2-lea cincinal" continuă să fie 
reținută de autoritățile portugheze deși, în 
conformitate cu înțelegerea realizată cu pro
prietarii navei „Urola" ca acest conflict să 
fie supus spre examinare organizației de ar
bitraj „Lloyd", partea sovietică a depus la 
bancă în contul armatorilor spanioli cauțiu
nea corespunzătoare în valoare de 60.000 de 
lire sterline.

Faptul că autoritățile portugheze continuă 
să rețină nejustificat nava „Al 2-lea cinci
nal", care este proprietate de stat, constituie 
o încălcare vădită a normelor îndeobște re
cunoscute ale dreptului internațional.

r î n d u r î
„Descoperirea Indiei"’ de Jawaharlal Nehru, 
primul ministru al Republicii India. (TASS).

• Intr-un comunicat dat publicității de 
Comitetul național al partizanilor păcii din 
Italia se arată că numărul semnăturilor 
strînse în Italia pe Apelul de la Viena a 
fost pînă la data de 29 mai, de peste 
10.000.000. (Agerpres).

• Președintele Germaniei occidentale, 
Heuss, a aprobat la 6 iunie, la propunerea 
cancelarului Adenauer, noi numiri in guvernul 
de la Bonn. Heinrich von Bretano a fost nu
mit ministru al Afacerilor Externe (pînă a- 
cum această funcție a fost îndeplinită de can. 
celarul Adenauer). Theodor Blank a fost nu
mit ministru a'. Apărării, iar von Merkatz — 
ministru pentru problemele consiliului federal 
(camera superioară a parlamentului vest-ger- 
man). (D.P.A.).

® Ministrul economiei de la Bonn, Er
hard, a sosit duminică in Statele Unite 
unde urmează să aibă întrevederi cu repre
zentanții cercurilor politice și economice a- 
mericane. Erhard va discuta cu oficialitățile 
americane problema livrării de armament și 
echipament american pentru viitoarele divizii 
vestgermane. (Agerpres).

© La 5 iunie, ora 15 (ora locală), patru a- 
vioarre ciankaișiste au pătruns în spațiul ae
rian al R. P. Chineze deasupra localității 
Suatow din provincia Guandun. Artileria 
antiaeriană a Armatei Populare de Eliberate 
chineze a doborît un avion „F-47" care a 
căzut in mare la sud de insula Quemoy. 
(China Nouă),

R.P. Albania a depus 
instrumentele de ratificare 
a Tratatului de la Varșovia
VARȘOVIA 5 (Agerpres). — P.A.P. trans

mite : Ambasadorul extraordinar și plenipo
tențiar al Republicii Populare Albania în 
Polonia a predat, în numele guvernului său, 
spre păstrare guvernului Republicii Populare 
Polone, instrumentele de ratificare a Trata
tului de prietenie, colaborare și asistență 
mutuală semnat la Varșovia.

In felul acesta, în conformitate cu artico
lul 10 al Tratatului, toate țările semnata
re ale Tratatului de la Varșovia au predat 
spre păstrare guvernului polonez instrumen
tele de ratificare, iar Tratatul de la Varșo
via care a fost ratificat de către parlamen
tele celor opt state europene, a intrat în vi
goare.

Sosirea lui U Nu la Belgrad
TEL AVIV 6 (Agerpres). — TASS trans

mite : După o vizită da opt zile în Israel, 
primul ministru al Birmaniei, U Nu, a plecat 
la 6 iunie pe calea aerului în Iugoslavia.

U Nu a dus tratative cu primul ministru 
al Israelului, Moshe Sharet, în cadrul cărora, 
după cum subliniază presa, s-a discutat 
printre altele problema relațiilor economice.

★
BELGRAD 6 (Agerpres). — Agenția 

Tanjug anunță că în după amiaza zilei de 
6 iunie a.c. a sosit la Belgrad într-o vizită 
oficială primul ministru al Birmaniei, U Nu. 
La sosirea pe aeroport, U Nu a fost întîm- 
piriat de Iosip Broz-Tito, președintele 
R.P.F.I., AL Pjade, președinte al Scupșcinei 
populare a Iugoslaviei, E. Kardelj, vicepre
ședinte al Vecci Federative Executive, pre
cum și de alte înalte oficialități iugoslave.

O declarație a lui Dulles
WASHINGTON 6 (Agerpres). — TASS 

transmite: Luînd cuvîntul la 6 iunie la Co
lumbia (statul Carolina de sud) la Universi
tatea statului Carolina de sud, Secretarul de 
stat Dulles a declarat că se îndoiește că 
proiectata conferință a șefilor guvernelor ce
lor patru state va duce la slăbirea încordă
rii internaționale, cu toate că a afirmat că, 
speră că această conferință „va fi folositoa
re”. Arătînd că după părerea Uniunii Sovie
tice, apropiata conferință este chemată „să 
micșoreze” încordarea internațională, Dulles 
a spus: „Sper că această conferință va a- 
juta la stabilirea actualelor cauze ale încor
dării și va trasa o orientare care să poată 
duce la înlăturarea primejdiei pentru pace 
și libertate. Mă îndoiesc însă de acea’ parte 
a formulării sovietice în care se vorbește de 
„micșorarea încordării”.

Din declarația lui Dulles reiese în mod 
clar că S.U.A. nu intenționează să renunțe 
la politica „de pe poziții de forță” care după 
cum se știe este cauza actualei încordări în 
relațiile internaționale.

★
WASHINGTON 6 (Agerpres). — După 

cum transmite agenția United Press la 6 
iunie Departamentul de stat a anunțat în 
mod oficial că în zilele de 16 și 17 iunie se
cretarul de stat Dulles se va întîlni la New 
York cu miniștrii Afacerilor Externe ai An
gliei și Franței pentru a discuta probleme 
legate de proiectata conferință a șefilor gu
vernelor celor patru ‘puteri.

Rezultatele 
anchetării cauzelor prăbușirii 
avionului indian care zbura 

spre Bandung
DJAKARTA 5 (Agerpres). — CHINA 

NOUA transmite: Ziarul „Harian Rakjat" 
publică declarația lui R. J. Imawan, preșe
dintele comisiei indoneziene de anchetă în 
legătură cu prăbușirea avionului indian, 
„Kashmir Princess". Imawan a declarat că 
rezultatele anchetei sînt cît se poate de con
cludente. R. J. Imawan a declarat că sfărî- 
măturile avionului au fost examinate cu 
multă grijă. Piese ale avionului au fost cer
cetate în laborator. Piesele avariate au fost 
examinate prin metode științifice pentru a 
se constata dacă avariile au fost provocate 
de explozie. Toate faptele îndreptățesc 
concluzia că prăbușirea avionului indian nu 
a fost un accident obișnuit, ci rezultatul u- 
nui act criminal premeditat.

Declarațiile lui Nehru pe aerodromul 
din Cairo

CAIRO 6 (Agerpres). — TASS transmite: 
La 5 iunie, primul ministru al Indiei, Nehru, 
s-a oprit pentru scurt timp la Cairo în 
drum spre Uniunea Sovietică. Pe aeroportul 
din Cairo Nehru a fost întîmpinat de primul 
ministru al Egiptului, Abdel Naser, și de 
alți membri ai guvernului egiptean, precum 
și de șefi și membri ai ambasadelor și mi
siunilor diplomatice, acreditați la Cairo.

Nehru a făcut reprezentanților presei o 
declarație în care a subliniat că principala 
problemă a apropiatelor tratative cu condu
cătorii Uniunii Sovietice va fi „problema 
păcii și slăbirii încordării internaționale”. 
„India și Uniunea Sovietică, a declarat 
Nehru, sînt interesate în menținerea păcii 
și noi vom discuta această problemă".

Sosirea Iui Nehru
PRAGA 6 (Agerpres). — Ceteka trans

mite : La 6 iunie a sosit la Praga primul 
ministru al Indiei, Jawaharlal Nehru, în 
drum spre Moscova, unde va face o vizită 
oficială.

Pe aeroport, care era pavoazat cu dra
pelele de stat ale Indiei și Cehoslovaciei, J. 
Nehru a fost întîmpinat de: Viliam Siroky, 
președintele Consiliului de Miniștri al R. 
Cehoslovace, Jaromir Dolansky, prim vice
președinte al Consiliului de Miniștri, Vaclav 
Kopecky și Ludmila Jankovcova, vicepre
ședinți ai Consiliului de Miniștri, Otakar 
Simunek, președintele Direcției de Stat a 
Planificării, Vaclav David, ministrul Aface
rilor Externe, N. P. Firiubin, ambasadorul 
U.R.S.S., D. Vira, ambasadorul Indiei, șefii 
reprezentanțelor diplomatice acreditați la 
Praga, și alte personalități oficiale, precum 
și de reprezentanți ai presai cehoslovace și 
străine.

Pe aeroport a fost aliniată o gardă de 
onoare și au fost executate imnurile de 
stat al Indiei și Cehoslovaciei. •

Primul ministru al Indiei a fost salutat 
cu căldură de Viliam Siroky.

In cuvîntarea de răspuns, J. Nehru și-a 
exprimat speranța că legăturile de, prie
tenie dintre popoarele cehoslovac și indian 
se vor dezvolta și întări și pe viitor.

Deschiderea Expoziției Agricole Unionale
din Moscova

MOSCOVA 6 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 5 iunie, Expoziția Agricolă Unio
nală și-a redeschis porțile. Dis-de-diminea- 
ță, mii de oameni s-au adunat în Piața col
hozurilor, una din cele mai mari ale expozi
ției, unde s-a’ ținut un miting festiv. La mi
ting au venit oaspeți din Moscova, excursio
niști, participanți la expoziție — fruntași în 
agricultură și creșterea animalelor din repu
blicile sovietice, reprezentanți ai întreprinde; 
rilor industriale din capitala sovietică, ai 
organizațiilor obștești. Mulți dintre ei sînt în 
costume naționale.

Piața colhozurilor s-a învestmîntat de săr
bătoare.

...La tribună, aflată în dreptul pavilionu
lui principal, urcă membri ai guvernului so
vietic, fruntași din colhozuri și sovhozuri, 
reprezentanți ai organizațiilor obștești. La' 
deschiderea expoziției asistă membri ai cor
pului diplomatic, oaspeți de peste hotare.

Mitingul a fost deschis de Ivan Benedik
tov, ministrul Sovhozurilor al U.R.S.S. El a 
arătat că expoziția este o academie a între
gului popor, mare centru de studiere a ex
perienței înaintate și a realizărilor științei 
agricole.

Anul trecut, expoziția de la Moscova a 
fost vizitată de peste 7.500.000 de oameni. 
Experiența dobîndită aci a devenit un bun 
al maselor largi ale țărănimii sovietice.

Benediktov a relevat că expoziția a fost

Conferirea medicală internațională de la Tokio 
în problema influenței radioactivității

PEKIN 5 (Agerpres) — CHINA NOUA 
transmite: După cum se anunță din Tokio, 
conferința medicală internațională în proble
ma influenței radioactivității, care are loc în 
capitala Japoniei, va studia efectele radioac
tivității bombelor atomice și cu hidrogen a- 
supra organismului omenesc.

Această conferință, care s-a deschis la 30 
mai și va ține două săptămîni, este organi
zată de comitetul japonez al medicilor împo
triva armelor atomice și cu hidrogen La con
ferință participă oameni de știință din Ja
ponia, R. P. Chineză, Uniunea Sovietică, An

In continuare Nehru a subliniat marea 
însemnătate pe care a avut-o pentru slă
birea încordării internaționale conferința ță
rilor Asiei și Africii de la Bandung.

Revenind la problema apropiatelor trata
tive de la Moscova, Nehru a spus că , va 
discuta de asemenea probleme comerciale 
și economice. „Afară de aceasta, a adăugat 
el. aș vrea să discut în Rusia cîteva pro
bleme de planificare, dat fiind că planul 
nostru cincinal se termină și începem ela
borarea unui nou plan".

Potrivit relatărilor presei, primul ministru 
al Egiptului, Naser, a discutat timp de 
peste o oră pe aeroport cu premierul Nehru, 

în R. Cehoslovacă
PRAGA 6 (Agerpres). — CETEKA trans

mite : Primul ministru și ministrul Afacerilor 
Externe al Indiei, Jawaharlal Nehru l-a vi
zitat pe V. Siroky, președintele Consiliului de 
Miniștri al R. Cehoslovace. In timpul convor
birii cu V. Siroky, J. Nehru s-a interesat în
deaproape de problemele construcției eco
nomice în Cehoslovacia. In cursul convorbirii, 
primii miniștri au atins și probleme interna; 
ționale și în special problemele întăririi păcii 
în lumea întreagă.

Convorbirea s-a desfășurat în spiritul unei 
prietenii cordiale și înțelegeri reciproce.

La convorbire au fost de față V. David, mi
nistru al Afacerilor Externe al R. Ceho
slovace și D. Vira, ambasadorul Indiei în 
Cehoslovacia.

După aceea, J. Nehru a vizitat monumen
tele și locurile istorice din capitala Ceho
slovaciei. El a fost însoțit de V. David, mi
nistru al Afacerilor Externe al R. Ceho
slovace.

La 6 iunie, V. Siroky, președintele Consi
liului de Miniștri al R. Cehoslovace o oferit 
un prînz în cinstea primului ministru al 
Indiei.

In seara aceleiași zile, primul ministru al 
Indiei, J. Nehru, a făcut o vizită oficială lui 
Antonin Zapotocky, președintele Republicii 
Cehoslovace.

pe anul 1955
primită cu un viu interes și peste hotare. 
Numeroși oaspeți au avut prilejul să se 
convingă de roadele remarcabile ale muncii 
creatoare a oamenilor sovietici.

Apoi a luat cuvîntul acad. Nikolai Țițîn, 
directorul expoziției, care a salutat fierbinte 
pe oaspeți și excursioniști.

Țițîn a arătat că expoziția s-a îmbogățit 
și mai mult anul acesta, s-a completat cu 
un număr mare de cele mai variate expo
nate înfățișînd noile realizări ale agricul
turii socialiste. A sporit numărul partici
panților la expoziție. Anul acesta el depă
șește 200.000. Nikolai Țițîn a relevat, printre 
altele, creșterea considerabilă a producției de 
cereale obținută datorită valorificării pămîntu- 
rilor înțelenite din răsăritul țării, creșterea 
nivelului de mecanizare a agriculturii, cuce
ririle științei și tehnicii agricole. Țițîn a ex
pus pe scurt noutățile pe care vor avea pri
lejul să le cunoască vizitatorii expoziției în 
pavilioanele acesteia, în orășelul zootehnic, 
pe terenurile de demonstrație.

Din însărcinarea comitetului principal al 
expoziției, Ivan Benediktov a declarat apoi 
deschisă expoziția pe anul 1955 și a' invitat 
pe cei prezenți să înceapă examinarea expo
natelor. In acordurile imnului de stat al 
U.R.S.S., deasupra pavilionului principal a 
fost înălțat drapelul de stat al Uniunii So
vietice. Deasupra pavilioanelor fîlfîie și dra
pelele republicilor unionale.

glia. Franța, R. D. Germană, R. Cehoslovacă, 
Belgia, Chile și Uganda.

Specialiștii japonezi vor prezenta rapoarte 
cu privire la efectele experiențelor cu bomba 
cu hidrogen care au avut loc primăvara tre
cută la Bikini.

Oamenii de știință vor vizita vasul de pes
cuit Fukuryu Maru al cărui echipaj a fost 
victima experienței americane de la Bikini. 
Ei se vor deplasa la Hiroșima și Nagasaki 
— cele două orașe care au suferit bombar
damente atomice în cursul celui de al doilea 
război mondial.

Sesiunea științifică, 
a Universității „C. I. Parhon“ 

din București
Ieri au început, în aula Universității „C. I. 

Parhon" din Capitală, lucrările celei de-a 
IlI-a sesiuni științifice a Universității „C. I. 
Parhon".

După cuvîntul de deschidere rostit de 
prof. univ. N. Sălăgeanu, rectorul univer
sității „C. I. Parhon”, care a vorbit despre 
însemnătatea deosebită a acestei sesiuni, au 
început primele comunicări științifice. Prof. 
M. Bălănescu a ținut comunicarea : „Invă- 
țătura leninistă despre industria socialistă și 
dezvoltarea cu precădere a industriei grele't 
iar prof. Horia Hulubei a ținut comunicarea! 
„Aspecte din utilizarea pașnică a energie" 
nucleare”.

Incepînd de ieri după amiază, lucrările 
celei de-a IlI-a sesiuni științifice a Univer; 
sității „C. I. Parhon" se desfășoară pe secții 
și subsecții. Au fost făcute diferite comuni
cări științifice de către profesori, conferen
țiari, asistenți și lectori din secțiile filozo
fie, istorie, științe juridice, filologie, mate
matică și fizică, chimie, geologie și geogra
fie și biologie.

Lucrările vor continua în cursul zilei de 
azi și mîine dimineață.

BANCA DE STAT A REPUBLICII 
POPULARE ROMINE

Direcțiunea Operațiunilor cu Străinătatea
LISTA DE CURSURI NR. 25

A BĂNCII DE STAT A REPUBLICII 
POPULARE ROMTNE

în vigoare cu începere de la 4 iunie 1955

Denumirea valutei Unități 
cotate

Curs 
în lei

Rubla 1 rublă 1,50
Coroana cehoslovacă 100 coroana 83,33
Coroana daneză 100 coroane 86,87
Coroana islandeză 100 coroane 36,84
Coroana norvegiană 100 coroane 84,00
Coroana suedeză 100 coroane 115,83
Dolarul canadian 1 dolar 6,10
Dolarul S.U.A. 1 dolar 6,00
Florinul 100 florini 157,89
Forintul 100 forinți 51,15
Francul belgian 100 franci 12,00
Francul elvețian 100 franci 140,07
Francul francez 100 franci 1,71
Leka 100 leka 12,00
Leva 100 leva 88,23
Lira egipteană 1 liră 17,28
Lira italiană 100 lire 0.96
Lira sterlină 1 liră 16,80
Lira turcească 100 lire 214,29
Marca finlandeză 100 mărci 2,62
Marca R.D.G. 100 mărci 270,00
Rupia indiană 100 rupi! 126,45
Șilingul austriac 100 șilingi 23.08
Zlotul 100 zloți 150,00

SPECTACOLE
TEATRE ; Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R. 

19.30 Bărbierul din Sevilla: National „I. L. Cara, 
giale" (sala Comedia) 19,30: Doamna nevăzută: 
National „I. L. Caraglale" (sala Studio) 19.30: 
Citadela sfărtmată; Muncitoresc C.F.R. (Giulești) 
19,00: Intrigă și Iubire; Tineretului 19,00: Hoții: 
Opereta 19,30- Casa cu trei fete; Ansamblul de 
Estradă al R.P.R. (calea Victoriei nr. 174 ) 20.00: 
Cer cuvîntul; Ansamblul de Estradă al R.P.R. 
(str. Al. Popov nr. 23 ) 20.00 : Visele se împlinesc ; 
Ansamblul de Estradă al R.P.R. (sala Libertatea) 
19,30: O seară de 'muzică ușoară, dirijor Edmond 
Deda; Teatrul National lași (str. Lipscani nr. 53) 
19,30: Ce naște din pisică; Teatrul de vară „23 
August" 20.30 ; Ansamblul de ctntece șl dansuri
M. A.I.; Parcul de Cultură șl Odihnă „I. V. Stalin'1 
(Teatrul de vară) 19.30; Spectacol de estradă pre- 
zentat de Școala Populară de Artă a S.P.C.; 
Circul de Stat 20,00; Primăvara la circ.

CINEMATOGRAFE : Patria : „Festivalul filmului 
polonez": Sub steaua frigiană; Republica. 1. C. 
Frlmu, Miorița : Neamul Jurbinilor: Magheru, Vic
toria, înfrățirea Intre popoare; Eu și bunicul: 
Fllimon Sîrbu, Elena Pavel; Conștiința; Timpuri 
Noi- Țapul muzicant; Gimnaștfl sovietici la Roma; 
Pulul de vulpe; Cursa Sclnteii; Tineretului : Stele 
vesele: Gh. Doja, București : Imblinzitoarea de 
tigri; Maxim Gorki: Prin pădurile Cubanului: Dan
suri valahe; Desen animat: Lumina, Volga: Merele 
de aur- Moșilor: Mikluho Maklai: 8 Martie: Undeva 
în Bizonia; V. Roaită- Examen de maturitate; Cul
tural: Cine-și iubește nevasta; Unirea; Aventurile 
vasului Bcțratîr; C. David : Jucătorul de rezervă; 
Al. Sahla, 1 Mal- Submarinul 323; Flacăra; Un 
caz în Taiga; T. Vladimirescu; A fost odată un 
împărat; Arta; Umberto D.; Munca: Doi acri de 
pămînt; Miorifa : Marea aventură; 23 August: Mt- 
năstirea din Parma; Iiie Pintllie; Poteci primejdi
oase; Donca Slmo- Un om teribil: Popular: În
cercarea fidelității; M. Eminescu; Copiii din Hiro
shima; 8 Mal: Stiletul; Libertății: Portul din nord;
N. Bălcescu; Cei 13; Rahova: Ivan cel Groaznic: 
Gh. Coșbucî Frumusețea diavolului; Olga Banele: 
Cîntecul fluviilor; Aurel Vlalcu: Libelula; Pe dru
mul libertății.

Cu mi ini le muncitorilor
Cînd îmi trec prin minte impresiile călă

toriei prin Iugoslavia, fără să vreau mă o- 
presc asupra unui fapt care atrage în mod 
deosebit atenția oricui se interesează îndea
proape de dezvoltarea țării și anume —cum 
își construiește poporul iugoslav industria. 
Ce succese au fost obținute în industrializa
re atît de necesară pentru menținerea și 
întărirea independenței naționale a țării, 
pentru întărirea puterii ei, pentru ridicarea 
bunăstării poporului ?

Vizita noastră în Iugoslavia nu a fost des
tul de lungă pentru a studia aceste proble
me în profunzime și sub toate aspectele. To
tuși, întîlnirile prietenești cu poporul iugo
slav, numeroasele convorbiri cu cei mai dife
riți oameni, călătoriile prin țară ne-au per
mis să cunoaștem mai bine esența proble
mei.

îmi amintesc întîlnirile cu muncitorii 
uzinei electrotehnice din Zagreb, care poar
tă numele eroului popular al Iugoslaviei 
Rade Koncear — o mare întreprindere con
struită și utilată pe baza ultimelor realizări 
ale tehnicii. înainte de război, pe locul unde 
se află astăzi fabrica exista un mic atelier 
semimeșteșugăresc care monta mici mo'oare 
ale firmei germane „Siemens-Schuckert”. In 
prezent, uzina „Rade Koncear” ridicată de 
poporul iugoslav, construiește generatori 
pentru hidrocentrale, transformatori puter
nici, motoare. O mare parte din producția 
uzinei este exportată.

Un amănunt caracteristic: construirea a- 
cestei uzine a început în 1945, imediat după 
victoria asupra cotropitorilor fasciști. Poporul 
iugoslav era ferm hotărît să creeze o indus
trie grea' proprie bine dezvoltată.

Au început mari lucrări de electrificare a 
tării: după calculele oamenilor de știință, 
Iugoslavia dispune de resurse hidroenerge
tice avînd o putere totală de peste 6000.009 
kw., care în prezent urmează să fie folosită.

In 1949, uzina „Rade Koncear” a intrat în 
luncțiune. Ea aduce o contribuție însemnată 
Ia opera de electrificare a Iugoslaviei. Ingi
nerul Filipp Knejevici, directorul întreprin
derii, povestea că producția de generatori
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crește continuu și că anul viitor numai uzi
na „Rade Koncear” va produce o capacitate 
energetică egală cu cea. produsă în total în 
vechea Iugoslavie monarhistă.

La uzina' din Zagreb ne-am întîlnit cu lă
cătuși, rabotori, electricieni; acești oameni 
simpli ne-au povestit despre întreprinderea 
lor, despre munca lor. Aproape fiecare din
tre ei are în urma lui ani de luptă cura
joasă împotriva cotropitorilor fasciști, școala 
participării la detașamentele de partizani și 
serviciul în rîndurile vitezei Armate Popu
lare de Eliberare. Luîndu-ne rămas bun de 
la muncitori, am simțit limpede din puter
nicele strîngeri de mînă, forța mîinilor mun
citorilor, Care au zdrobit pe ocupanții hitle- 
riști, care au ridicat bin ruine economia na
țională a Iugoslaviei și care zi de zi își 
aduc contribuția la cauza dezvoltării indus
triei iugoslave.

Vechea Iugoslavie monarhistă era o țară 
agrară înapoiată ; ea era încătușată în lan
țurile capitalului străin. întreprinderile tex
tile, miniere și constructoare de mașini care 
existau în țară, aparțineau societăților străi
ne sau erau strîns legate de acestea. Bogă
țiile naturale ale Iugoslaviei erau prădate 
și vîndute în străinătate pe prețuri de ni
mic. Ocupația fascistă a adus mari pagube 
industriei iugoslave: aproape toate între
prinderile au fost fie serios avariate, fie 
distruse pînă la temelie. Oamenilor muncii 
iugoslavi le-a rămas o grea moștenire.

După terminarea războiului, clasa mun
citoare din Iugoslavia a început să mun
cească cu abnegație pentru refacerea și 
dezvoltarea neîntreruptă a industriei, deve
nită un bun al poporului. In Iugoslavia 
există proprietatea obștească asupra mijloa
celor de producție în industria mare și 
mijlocie, în transporturi. Sistemul bancar, 
de credit și comerțul de gros se află în 
mîinile statului. Fostele bunuri străine au 
fost naționalizate. Greutatea specifică a 

sectorului particular în industria și în co
merțul iugoslav, (producția meșteșugărea
scă, comerțul mărunt), reprezintă Mai puțin 
de 10 la sută.

-In perioada 1946—1954 în Iugoslavia au 
fost construite și puse în funcțiune apro
ximativ 250 de întreprinderi noi printre 
care 55 de centrale electrice cu o putere 
totală de 420.000 kw, 53 de uzine construc
toare de mașini, 23 de întreprinderi chimice, 
șapte uzine metalurgice, două combinate 
cocso-chimice, 24 de întreprinderi producă
toare de utilaj electric, 21 de fabrici textile 
și altele.

In ultimii ani, peste 60 la sută din totalul 
investițiilor din Iugoslavia a revenit in
dustriei, iar investițiile în industria grea au 
crescut an de an.

In cursul călătoriei noastre prin Iugo
slavia am văzut noi întreprinderi : centrale 
electrice, uzine și fabrici construite cu mîi
nile muncitorilor iugoslavi sub conducerea 
inginerilor iugoslavi. In munții Croației ni 
s-a arătat hidrocentrala „Vinodol" care esfe 
o mare construcție înaintată din punct de 
vedere tehnic. In orașul Rijeka am văzut 
un șantier naval refăcut sau mai precis 
ridicat din nou din temeiie, unde se con- 
stiuiesc vase cu un deplasament de 10 000 
de tone. In capitala Sloveniei, Lubliana, 
am vizitat noua uzină constructoare de ma
șini grele „Litostroi" de care oamenii 
muncii iugoslavi sînt pe drept cuvînt 
mîndri.

încă acum cîțiva ani, la marginea orașu
lui Lubliana se întindea un cîmp de po
rumb. Aci se înalță acum clădirile, spa
țioase și luminoase ale secțiilor uzinei, unde 
nu contenește duduitul motoarelor. Această 
uzină produce turbine, macarale și alt utilaj 
pentru industria iugoslavă și pentru export. 
Intreorinderea a fost construită după proiec
tul experimentatului inginer constructor, Edo 
Mihevț. La construirea secțiilor uzinei s-au 
folosit pe larg betonul și betonul armat. 
Totul s-a făcut gospodărește, calculat și 
comod. Largi drumuri asfaltate duc spre 
secții,, iar în incinta uzinei șe creează spații 

verzi — lîngă zidurile clădirilor uzinei se 
înalță falnic plopi piramidali.

Odată cu uzina „Litostroi", la marginea 
Lublianei s-a construit o mare așezare mun
citorească ; se aliniază corpurile solide ale 
caselor de locuit pentru muncitori: crește 
uzina, crește și armata oamenilor muncii.

In 1939, în Iugoslavia existau 300.000 de 
muncitori industriali, iar în 1954, potrivit 
datelor publicate în presa iugoslavă, numă
rul lor era deja de peste 685.000. Cea mai 
mare parte a muncitorilor industriali — 
aproximativ 400.000 — lucrează în industria 
ușoară, o parte mai mică lucrează în in
dustria grea.

In afară de „Litostroi". printre întreprin
derile mari care au intrat în funcțiune în 
ultimii ani pot fi citate uzina constructoare 
de mașini de Ia Jeleznik, turnătoria de cu
pru de la Sevono și altele. Numai în 1954 
au început să funcționeze zece centrale elec
trice cu o putere variind între 5.000 și 
20.000 kw, un furnal cu o capacitate de 
200.000 de tone de fontă, un cuptor Martin, 
un laminor și două cocserii la Zenițe, un 
laminor de tablă subțire la uzina metalur
gică din Smcdrevo, un cuptor Martin la 
uzina metalurgică din Sisak, precum și un 
laminor pentru țevi trase cu capacitate de 
60.000 de tone. In anii de după război, în 
Iugoslavia au fost create noi ramuri indus
triale ca construcția da mașini grele, indus
tria de extracție și rafinare a petrolului, in
dustria radiolehnică, etc. care de fapt nu au 
existat înainte.

In urma punerii în funcțiune a unor noi 
uzine și a reconstruirii pe scară largă a uzi
nelor și fabricilor vechi, volumul producției 
industriale a Iugoslaviei a crescut conside
rabil în comparație cu cel de dinainte de 
război. Potrivit datelor oficiale, în 1954 indi
cele general al producției industriale a Iugo
slaviei a fost 208 în comparație cu 1939, 
(nivelul anului 1939 fiind luat drept 100). 
Potrivit planului, anul acesta indicele pro
ducției industriale va ajunge la 240.

Deși din diferite cauze industria iugoslavă 
n-a îndeplinit prevederile primului cincinal, 
producția industrială a Iugoslaviei a crescut 
considerabil la principalele ramuri ale indus
triei grele afară de cea a cuprului. Aceasta 
reiese din datele comparative pe pe
rioada 1939—1954 pe care le-am extras din

publicația Iugoslavă lunară de statistică 
„Indeks" (33/1955).

în mil de tone
anul 1939 anul 1954

Cărbune 7.032 13.645
Petrol LI 216,3
Fontă 101 356
Oțel 235 616
Cuipru 41,6 30,3
Plumb 10,6 66,7
Zinc 5 13,6
Energie electrică (în

milioane kw/ore) 1.173 3.440
In comparație cu 1939 producția' industrială 

a crescut în 1954 pe cap de locuitor după cum 
urmează: energie electrică — de la 73 
kw/ore la 199 kw/ore, cărbune de la 437 la 
790 kg., oțel — de la 15 la 36 kg., hîrtie — 
de la 2,6 la 3,4 kg., țesături de bumbac—de 
la 7 m.p. la 10 m.p., încălțăminte — de la 
0,6 la 0,8 perechi.

Mulțumită muncii plină de abnegație a 
clasei muncitoare din Iugoslavia industria a 
devenit principala sursă a venitului național 
al țării. Cota parte a industriei în venitul 
național este de 42,1 la sută, a agriculturii de 
30,3 la sută, a comerțului și serviciilor pu
blice de 7,5 la sută, a construcției de 7,3 la 
sută, a meseriilor de 4,8 la sută, a transpor
tului de 4,6 la sută.

Firește că dezvoltarea industriei iugoslave 
întîmpină și greutăți. Despre aceasta ne-au 
vorbit sincer specialiștii și reprezentanții pre
sei din Iugoslavia cu care am stat de vorbă. 
Astfel unele ramuri ale industriei depind a- 
proape în întregime de importul de materii 
prime. De pildă, 96 la sută din bumbacul folo
sit de industria textilă este importat. Indus
tria de cauciuc lucrează exclusiv cu materii 
prime de import. Iugoslavia este nevoită să 
importe de asemenea cocs, cărbune de cali
tate superioară și alte materii prime.

Dacă ținem seama de faptul că în afară de 
diferite materii prime industriale, Iugoslavia 
este nevoită să importe și o mare cantitate 
de produse alimentare, în special cereale (în 
ultimii ani au fost cîteva recolte proaste), nu 
este greu să înțelegem de ce Iugoslavia are o 
balanță comercială nefavorabilă : în 1953 ex
portul Iugoslaviei s-a cifrat la 55,8 miliarde 
de dinari, iar importul la 118,6 miliarde de 
dinari. Deosebit de dezavantajos este comer

țul Iugoslaviei cu Statele Unite: cota parte s 
S.U.A. în exportul iugoslav era de 9,7 la 
sută, iar în import de 27,8 la sută.

Luna trecută, revista iugoslavă „Ekono- 
miceska Politika” relata că Iugoslavia a în
cheiat în primul trimestru al anului 1955 a- 
corduri comerciale cu U.R.S.S., Romima, 
Bulgaria, Ungaria, Polonia și Cehoslovacia 
în sumă totală de 87.000.000 de dolari. Re
vista cerea organizațiilor comerciale din Iu
goslavia să manifeste spirit de inițiativă 
pentru restabilirea și dezvoltarea legăturilor 
comerciale cu U.R.S.S., avantajoase pentru 
ambele părți.

Stînd de vorbă cu muncitorii iugoslavi 
ne-am interesat de situația lor materială. 
Faptele arată că nivelul material al multor 
familii de muncitori crește, iar condițiile de 
locuit se îmbunătățesc treptat. Statul mani
festă multă grijă pentru copiii oamenilor 
muncii. Dar, prietenii noștri iugoslavi nu asj 
cund nici greutățile; astfel, de pildă, datorită 
unui complex de împrejurări prețurile alimen
telor mai sînt încă ridicate ceea ce afectează 
bugetul familiilor oamenilor muncii.

Dificultățile nu sperie însă pe muncitorii 
iugoslavi. Oamenii cu ale căror mîini au 
fost construite și se construiesc noi uzine și 
fabrici, oamenii care se simt stăpîni ai țării 
lor sînt ferm hotărîți să biruie aceste greu
tăți.

îmi amintesc de muncitorul Stepan Kun- 
dih, președintele Consiliului muncitoresc de 
uzină, de la „Rade Koncear”. Stînd în fața 
monumentului ridicat în cinstea eroului, al 
cărui nume îl poartă uzina, el povestea to
varășilor N. S. Hrușciov, N. A. Bulganin și 
A. I. Mikoian care veniseră la uzină despre 
munca plină de abnegație a tovarășilor săi, 
spunînd în încheiere :

Muncim pentru binele țării noastre. Avem 
greutăți, însă le învingem. Fără luptă, nu ar 
li viață.

Vreau să urez călduros noi succese în 
dezvoltarea economiei naționale muncitorilor 
de la uzinele „Rade Koncear” și „Litostroi”, 
precum și celor de la șantierul de construc
ții navale „3 Mai" de la Rijeka și de la su
tele de alte întreprinderi iugoslave.

(Din ,.Pravda”)


